

bel

- 70 -

1984.05.08.

sb0098 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0099 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika
oltványi ottó

/mti/ gw/kö

- v é g e -

21.12 080584 1106

Tm

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 09.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

a textilgyárak a minőség javításáért

1984. május 9. - a textilipari vállalatoknak egyre inkább számolniuk kell avval, hogy a világpiacon és itthon egyaránt csak a kifogástalan, magasszintű termékek találjanak vevőre. a textilipari minőségellenőrző intézet tapasztalatai szerint a ruházati szövetek és a lakástextiliák minősége számottevően javult bár továbbra is előfordul, különösen az új gyártmányok esetében - hogy másodosztályú termékeket első osztályba igyekeznek sorolni. ez azonban a vállalatnak sem érdeke, mert hitelét kockáztatja, s az ellenőrzés következményeivel is számolnia kell. a vállalatok többsége erőfeszítéseket tesz, hogy termékei megbízhatóak, kelendőek, gazdaságosak legyenek.

a bajai finomposztó vállalatnál éppen a minőség javítása érdekében ujjában zsugorítják a pamutszálakat, s így formatartóbb lesz a szövet. a gyártás során folyamatosan ellenőrzik a minőséget. így érik el, hogy a vállalat által készített textiliák 92 százaléka első osztályú és mintegy tíz országban találjanak vevőre. a keresletnek megfelelően ujjában tiszta gyapjuból is szőnek szöveteket és angóra fonalat is felhasználnak a természetes alapanyagú kelmek előállításához. a minta szövésekből saját konfekció üzemükben kész terméket gyártanak, s így közvetlenül is megismerik a vásárlók véleményét.

a győri richards finomposztógyárban a gyártás kezdetétől folyamatosan figyelemmel kísérik a minőség alakulását, s ha ismétlődő hibát észlelnek, azt a technológia módosításával korrigálják. a gondos ellenőrzésnek köszönhető, hogy a vállalat termékeinek 97.5 százaléka első osztályú. a kifogástalan munkára ösztönzi a dolgozókat a bérezés is. a szövődében például a munkások keresetének 30-35 százalékát a gyártmányok minőségétől teszik függővé. /folyt. köv./

őz/tr mi olt
00.10 090584 1797

--

sb0002 4 150 mtib1002

a textilgyárak a minőség javításáért /2. rész/

az utóbbi időben több olyan gépet, berendezést állítottak munkába, amelyekkel szebbé varázsolják a kelmék küllemét, telítettebbé, lágyabb fogásúvá a gyapjuszöveteket, ezzel is versenyképesebbé teszik termékeiket a nemzetközi piacon.

a rábatext textilipari vállalat az elmúlt években megújította fonódáját és szövődéjét. korszerű, termelékeny gépeket helyezett üzembe, és ezek a korábbi berendezéseknél biztonságosabban, kisebb hibahányaddal dolgoznak. tökéletesítették a kikészítés munkafolyamatait is. így legkényesebb vásárlói igényeit is képesek kielégíteni. korszerűsítik minőség szabályozási rendszerüket is, amelynek keretében a korábbiaknál szorosabb kapcsolatot alakítanak ki a minőség tervezése, a műszaki feltételek biztosítása és az ellenőrzés között. kísérletképpen a konfekció gyárrészlegében ugynevezett minőségi kört hoztak létre. a kör tagjai hetenként egyszer ülnek össze, s megvitatják a munkájukkal kapcsolatos minőségi problémákat, s keresik a megoldás módját is.

a pápai textilgyár és a hungarotex külkereskedelmi vállalat közös üzemét hozott létre olyan kelmék gyártására, amelyeknek mérete jobban megfelel a piac igényeinek. az itt működő szovjet szövőgépeken 150 centiméter széles terméket gyártanak. a piaci tapasztalatok szerint ugyanis ez a legkelendőbb méret. eddig a textilgyárban főleg 90, kisebb mennyiségben 140 centiméteres kelméket készítettek. az új üzemben az idén másfélmillió négyzetméternyi széles kelmét gyártanak, teljes egészében exportra. mintegy husz tőkés országnak szállítanak, legnagyobb vevőik közé tartozik az nszk, franciaország és görögország.

a minőségre különösen nagy figyelmet kell fordítani a műszaki célra szánt textiliák gyártásakor, hiszen e termékek jó része csak akkor használható, ha a minőség kiváló, a szövetben minden szál feszültsége, a teherhordó szálak száma egyenlő. az albertfalvai cérnázógyár - ahol gumiabroncs-betét szövetet és egyéb műszaki textiliákat állítanak elő. /folyt. köv./

őz/tr mi olt
00.10 090584 2044

--

sb0003 4 150 mtib1003

a textilgyárak a minőség javításáért /3. rész/

1979 óta folyamatosan korszerűsíti szövőgép-parkját. legutóbb olyan belga szövőgépeket állítottak üzembe, amelyeknek alkatrészellátása, szervize jórészt import nélkül is biztonságosan megoldható. a szövőgépekre vetülékcsevélő és -váltó robotokat szereltek, ezzel a minőség javulása mellett a hatékonyságot 20-25 százalékkal növelték. /mti/

őz/lász-mzs-bév/tr/mi sl olt
00.11 090584 0425

--

sb0004 4 150 mtib1004

magyar festőüzem a szovjetunióba

1984. május 9. - az avtopromimport szovjet külkereskedelmi vállalat komplett magyar gyártmányú festőüzemet rendelt, melyet a rosztovi kombájngyárban állítanak majd munkába. a berendezést a hajtóművek és festőberendezések gyára készíti, amely már korábban is szállított festősorokat a rosztovi gyárba. ezek 1979 óta kifogástalanul üzemelnek, ezért esett a szovjet partnerek választása ismét a hafe-ra, amikor a gyár festőrészlegének bővítéséhez kerestek vállalkozót.

a 754 millió forint értékű festőüzem szállítását már az idén megkezdik, s 1986-ban fejezik be. a hafe-ban már hozzáláttak a berendezések és a hozzájuk tartozó konvejjoros szállítórendszer terveinek a kidolgozásához, mert minden egyes festőüzemet egyedileg alakítanak ki a vásárló igényeinek megfelelően. a gyár vegyészeti a felületvédelem teljes technológiáját kidolgozzák s ennek alapján készülnek majd a berendezések.

bel

- 4 -

1984.05.09.

a hafe termékeit több más szovjet mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál is ismerik és alkalmazzák. az elmúlt négy évben olyan nagy gyárakba szállítottak festősorokat, mint például a harkovi és a minszki traktorgyár, vagy a gomeli és krasznojarszki kombájngyár. jelenleg pedig a herszoni gyárban készül a kukorica betakarító kombájnok festőberendezéseinek dolgozói, melyek szállítását jövőre fejezik be. /mti/
be/kö sl olt
00.11 090584 1361

-o-

sb0005 4 150 mtib1005

ferde olajkutak

1984. május 9. - a kőolajkutató vállalat szegedi üzemének olajbányászai idén az év végéig százezer méternyi kutató és feltáró kutat mélyítettek, s ezek sorában elkészül a szegedi szénhidrogén-medence ezredik kutja is. szeged-algyőn már olyan sűrűn sorakoznak egymás mellett az olaj- és gázkutak, tankállomások, gázfeldolgozó és egyéb üzemek, hogy az újabb kutaknak szinte alig jut már hely. ezért algyőn már a legtöbb helyen csak irányított ferdefurásokkal hozzák a felszínre a föld mélyének kincseit. az idén működésbe állítandó huszonnyolc algyői kutnak a felét már ferdefurással készítik. így hatolnak le a közeli folyók, a tiszta és a maros medre alá is, s a szeged-móravárosi egykori lóversenypálya területén lévő kutakkal a város lakott területe alá is. a módszer alkalmazásában olyan nagy gyakorlatra tettek szert, hogy ezerháromszáz méterre is eltértek már a felszíni kiindulási hely és a mélyben lévő befejező pont között.

egyidőben sikerrel alkalmazzák az ugynevezett bokorfurást is, ami azt jelenti, hogy a ferdekutakat a felszínen egymástól néhány méterre indítják, s így a berendezés minimális mozgással, gyorsan és kis költséggel áttelepíthető. a szegedi medencében az idén már ilyen különleges furatok által kerül felszínre az olaj és a földgáz jelentős hányada. /mti/
dob/f/az/gw olt
00.13 090584 1336

-o-

bel

- 5 -

1984.05.09.

sb0006 4 150 mtib1006

örvényáramos csővizsgáló

1984. május 9. - a korábbi utólagos víznyomáspróba helyett a gyártósorba beépített, ugynevezett örvényáramos csővizsgáló berendezés vigyáz ezentúl a salgótarjáni kohászati üzemek bátonyterenyei vékonycső gyárában a hibátlan minőségre. az elektronikus készülék nemcsak megállapítja a hegesztési- vagy anyaghibát, hanem elkülöníti a hibás csövet, ezzel munkaerőt és időt is megtakarít a gyárnak.

a bátonyterenyei gyár évente tízezer tonna hegesztett vékonycsövet készít, ezernyolcszáz tonna csövet exportra, tőkés országokbeli megrendelésre.

új termékük a horgonyzott-chromátozott cső, ami iránt igen nagy az érdeklődés idehaza és külföldön is; a sikeres próbatermelés után ezekben a napokban láttak hozzá üzemszerű gyártásához. a piackutatás alapján kilátás van évi több ezer tonna vékony vezetékcső értékesítésére. /mti/
csiz/mfné/kö az olt
00.14 090584 0891

-o-

sb0007 4 150 mtib1007

ergonómiai szolgáltatás a győri vállalatok részére

1984. május 9. - ergonómiai szolgáltatással bővíti működési körét győrtől a munkavállalási tanácsadó szolgálat. a városi tanács mellett működő intézmény munkatudományi szakcsoportot alakított, amely a termelést, a zökkenőmentes munkát akadályozó tényezők felkutatását tűzte feladatául. ezek ismeretében a szakemberek javaslatokat tesznek a feltárt problémák megoldására. vállalják a munkafolyamatok, termelő rendszerek ergonómiai elemzését, továbbá a munkára jelentkező dolgozók alkalmassági vizsgálatát, a pályakezdő fiatalok helyzetének felmérését, a fluktuáció okainak feltárását.

az új szolgáltatásról valamennyi győri vállalatot tájékoztatták. a kezdeti tapasztalatok kedvezőek: két vállalat máris megrendelőként jelentkezett az intézménynél. a gardénia csipkefüggönygyár felkérésére megvizsgálják azokat a lehetőségeket, amelyek a dolgozók

fizikai igénybevételének csökkentését szolgálják, kidolgozzák a gépek kezelési és karbantartási dokumentációját, feltárják a vállalatnál keletkező veszteségek forrásait, s javaslatot készítenek az anyagellátásból, illetve a gépállásból adódó veszteségek csökkentésére. a tejipari vállalat a tejeszacskó-töltő gépsor vizsgálatával bizta meg az intézményt. /mti/

mzs/sza/kö az olt
00.14 090584 1296

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

uj kenyérgyár komlón

1984. május 9. - új kenyérgyár épült komlón a mecseki bányászváros és az észak-baranyai falvak ellátásának javítására. a megyei sütőipari vállalat legnagyobb és legkorszerűbb gyára már próbaüzemeltetése alatt fokozatosan felváltotta a régit, amely nemcsak a megnövekedett igények kielégítésére, hanem a bővítésre és a továbbfejlesztésre is alkalmatlan volt. a nyocvanhét millió forintos beruházásból két év alatt felépített új gyárban már hat féle kenyeret készítenek, s a hét közepétől már a péksütemények és a finompékárúk is innen kerülnek komló és a környező községek lakóinak asztalára.

a naponta több mint tíz tonna kenyeret és százezernél is több friss kiflit és zsemlet előállító üzem konténerekben illetve lapos rekeszekben szállítja termékeit az üzletekbe, s ezzel számottevően javult a vásárlók elé kerülő áru minősége.

a befejező szakaszához érkezett próbaüzemelés végeztével - várhatóan juniustól - a töltelékeny áruk, a pozsonyi kifli, a tirolirétes és a különféle ízesítésű piték sütése is elkezdődik komló új kenyérgyárában. /mti/

kász/bné/az mi olt
00.15 090584 1112

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

tanműhely a csepeli mirelitüzemben

1984. május 9. - ötletes módon igyekeznek biztosítani a folyamatos szakmunkás-utánpótlást a csepeli mirelitüzem; egyik helyiségét tanműhellyé alakította át. a bercsényi miklós élelmiszeripari szakmunkásképző iskola tanulói itt végezhetik a gépészeti gyakorlatot. a kihelyezett tanműhely a gyárnak és az iskolának egyaránt előnyt jelent. az üzem a mém szakoktatási keretének támogatásából olyan gépeket szerezhettek be, amelyek vásárlására saját erőből nem tellett volna, s az iskolának sem volt elég pénze műhely építésére. legjobban a tanulók jártak, mivel ábrák, rajzok helyett „élőben”, ismerkedhetnek a különféle aprító-, keverő-, kézi és szerszámgépek működési elvével, szerelési fogásaival.

megfelelő tanműhely híján az iskola gépészeti gyakorlatában az elméleti elemek domináltak, a tanulók a kívánatosnál kevesebb betekintést kaphattak a gyakorlati munkába. a gyári tanműhely így a gyakorlati oktatás színvonalának emeléséhez járult hozzá. a tapasztalat szerint a gyerekek gyorsan megbarátkoztak a gépekkel, már magabiztosan szerelik, szedik szét és rakják össze a bonyolult berendezéseket. az üzem tmk-műhelyének munkájába is besegítenek, jelenleg például a frikadella gyártó gép elhasználódott alkatrészeinek cseréjénél dolgoznak a mesterek keze alá. ily módon nagyobb áttekintést kapnak az élelmiszerüzem mindennapi életéből, s közelebb kerülnek majdani munkájukhoz. közülük máris többen jelezték: a szakmunkásbizonyítvány átvétele után a csepeli üzemben kívánnak munkába állni. /mti/

kg/sa/kö jf olt
00.16 090584 1567

-.-

sb0010 4 170 mtib1010

orvhorgász varjak

1984. május 9. - a balatonon az orvhorgászoknál is nehezebb féken tartani a varjakat. ezek az időnként és helyenként hasznot nyújtó madarak az ivás időszakában hadjáratot indítanak a keszegek ellen.

bel

- 8 -

1984.05.09.

a keszeg, az ivás idején a parti kövek közé huzódik. a varjak csapatosan várják a halrajokat. a vérengző madarak nem elégednek meg az első zsákmánnyal, csőrükkel gyorsan végeznek a bódult halakkal és egy-két falat után új zsákmányra csapnak le.

a horgászok és a partőrök - akik most a halászati tilalom idején éberem őrzik a tavat - gyakrabban járőrözve igyekeznek elriasztani a halpusztító varjakat. /mti/
szé/mné/kő az olt
00.16 090584 0668

--

sb0011 4 150 mtib1011

ujabb „pezsgő-ültetvények,,

1984. május 9. - százharminc hektár szőlő telepítését fejezte be a hungarovin etyeki célgazdasága, s ezzel nyolcszáz hektárra nőtt a pezsgő alapanyagot adó ültetvényeinek nagysága. etyeken - mivel a talaj- és éghajlati viszonyok igen kedvezőek - már csaknem száz éve a pezsgőgyáraknak szállítják a környező lankák termését. felvásárolják a környező termelősövetkezetek, szakcsoportok szőlőjét is, s hogy az mindenben megfeleljen a minőségi követelményeknek, szaktanácsal, gépekkel, oltványokkal segítik a gazdákat. a szőlőfajták közül főként a chardonnay-t, az irsai olivért, a mézes fehéret és a veltelinit termesztik, ezek ugyanis savban gazdagok, de jellegtelenek, leginkább alkalmasak a gyöngyöző ünnepi ital előállítására.

a gazdaságban rövidesen megkezdik a tárolóterek bővítését, új tartályok felállítását. /mti/
dáv/fné/kő az olt
00.17 090584 0889

--

bel

- 9 -

1984.05.09.

sb0012 4 150 mtib1012

„pelyhes,, a határ

1984. május 9. - virágzanak a duna-tisza közti nyárfások, pelyhes magvaik szinte „behavazzák,, a határt. a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén megkezdtek a fehér- és a szürkenyár maggyűjtését, amit pergetés után nyomban elvetnek a csemetekertekben. évente 1-1.5 millió fehér- és szürkenyár magoncot nevelnek a homokbuckák erdősítésére; a nyár általában az erdei fenyővel elegyítve kerül a sivó homokra, de diszitója az alföldi parkerdőknek is. /mti/
lász/bné/az mi olt
00.17 090584 0519

--

sb0013 4 160 mtib1013

érdekes radnóti emlék pécsett

1984. május 9. - radnóti miklós születésének 75. évfordulója ad különös időszerűséget azoknak az érdekes emlékeknek, amelyeket tóth istván pécsi irodalomtörténész gyűjtött össze a költő egyetemi éveiről.

radnóti 1930-ban iratkozott be a szegedi tudományegyetem magyar-francia szakára. idősebb volt a többi hallgatónál és évfolyamtársai - köztük szántó károly, a pécsi tanárképző főiskola nyugalmazott tanára - tudták róla, hogy költő. ám tudta ezt horger Antal nyelvészprofesszor is, „az egyetem fura ura,, aki józsef attilát eltanácsolta a tanári pályáról és azóta is ferde szemmel nézett minden versfaragóra. 1934 májusában radnóti és szántó együtt vizsgáztak nyelvészetből. amikor radnóti kijött horger szobájából haragosan odaszólt szántó károlyhoz: „vigyázz erre az órültre, mert úgy jársz mint én... tudtam, de minden mondatomba belekötött. arra utazott, hogy megbuktasson.,,

radnóti a sikertelen vizsga miatt évfolyam-ismétlésre kényszerült, 1935 májusában újra vizsgáznia kellett horger Antalnál. ennek a második vizsgának szemtanúja volt csethéné lippenszky erzsébet, a pécsi janus panonius gimnázium nyugalmazott tanára is. a költő nagyon félt, hogy horger professzor ismét megbuktatja és ez derékba törte volna egyetemi tanulmányait. tudta ezt sik sándor professzor is, mindkettőjük jóbarátja, ezért arra kérte lippenszky erzsébetet, hogy együtt készüljenek a vizsgára. május 7. és 24. között minden reggel találkoztak a szemklinika kertjében és tanultak, pihenésként radnóti felolvasta egy-egy új versét.

a vizsga, amelyen horger mellett jelen volt sik sándor és zolnai béla professzor is, sikerült. a következő napon radnóti hálából átadta tanuló társának az új hold című verseskötetét, amely nem sokkal előbb jelent meg a szegedi fiatalok művészeti kollégiumának kiadásában. az első lapon ajánlás olvasható: „lippenszky médinek barátságos és szeretettel az együtt eltöltött izgalmas napok emlékére. radnóti miklós és az egésznek a tanúja: buday györgy. 1935. v. 4-24.,, /mti/

igó/bné/az mi olt

08.14 090584 2078

Tm

--

sb0014 4 160 mtib1014

május 18.: muzeumi világnap /1. rész/

1984. május 9. - immár 8 esztendeje, hogy a muzeumok nemzetközi tanácsa, az ICOM Moszkvában tartott kongresszusán úgy döntött, hogy a kultúra területén is legyen világnap, amikor a föld valamennyi országában a muzeumokra irányul a figyelem. e megegyezés értelmében 1978 óta május 18-a lett a muzeumi világnap. ezen a napon - a hagyományokhoz híven - a budapesti muzeumok belépődíj nélkül látogathatók, s több közgyűjtemény változatos programot kínál. számos muzeumunk új kiállítással is ünnepli e napot.

a nemzeti muzeum új szerzeményeiből nyit bemutató sorozatot május 18-án. a teleki gyűjtemény legszebb ékszer-fegyvereiből válogatott tárlaton - többek között - különleges diszítésű, féldrágakövekkel kirakott nyerges, lőportartót, s elsősorban disztárgyként készült régi fegyvereket láthatnak az érdeklődők.

a muzeumban ismét megrendezik a nyitott napot. a vendégek ellátogathatnak a restaurátorműhelybe, ahol szakemberek mutatják be e sokoldalú munkát, a legérdekesebb és a legújabb módszereket. megismerkedhetnek a műhelytitkokkal: azzal, hogyan lesz egy leletből kiállítási tárgy. vállalkozó-kedvű felnőttek és gyerekek egyaránt megpróbálkozhatnak majd a muzeumi játéklapok megfejtésével. a kiállításokhoz kapcsolódó kérdésekre legjobban megfelelő résztvevők között jutalmakat sorsolnak.

a magyar nemzeti galériában távoli utcák üzenete címmel plakátbemutató nyílik ezen a napon. környezetünk e fontos vizuális alkotóelemének, az alkalmazott grafika egyik legismertebb válfajának legújabb formai megoldásait mutatja be a kiállítás, amelyre 11 szocialista ország, mintegy másfélszáz kulturális és politikai témájú plakátot küldött. a tárlaton a plakátművészet egyik legrangosabb seregszemléin, a varsói biennálékon díjazott munkák szerepelnek döntő többségben.

a budapesti történelmi muzeumban várhatóan nemcsak a képeslap-gyűjtők széles táborának, hanem a várostörténelem iránt érdeklődőknek is érdekes böngészni való kínál az a mintegy 900 darabos levelezőlap-gyűjtemény, amely egy több részes sorozat első bemutatójaként nyílik meg. a képes levelezőlap történetét a kezdetektől 1904-ig - a mai szabványos formájú levelezőlap megjelenéséig nyomon követő gyűjtemény legérdekesebb darabjai többek között az 1896-os millenniumi-sorozat, valamint azok a fényképek, amelyeken azóta lebontott budapesti épületek és városrészek is láthatók. /folyt. köv./

kp/mi olt

08.18 090584 2441

Tm

--

sb0015 4 160 mtib1015

május 18.: muzeumi világnap /2. rész/

a közlekedési muzeumban ujitási kiállítás nyílik. az elsősorban szakemberek számára összeállított tárlatot a vasut, a hajózás, a repülés és az autóközlekedés iránt érdeklődőknek is ajánlják a szervezők. csaknem száz eredeti tárgy és modell, s ugyanannyi fotó mutatja be az elmúlt években hasznosított jelentősebb, - elsősorban anyag- és energiamegtakarításon, illetve környezetvédelmi megfontolásokon alapuló - közlekedési tárgy ujitásokat. /mti/

kp/bc mi olt

08.19 090584 0517

--

sb0016 4 130 mtib1016

fizetővendéglátó szálláshelyek a fővárosban

1984. május 9. - szaporodnak a vendégkönyvek, a fővárosi kerületekben több ezer ember adja ki lakását, lakrészét, üdülőjét, ám annak, hogy a fizetővendéglátó szálláshelyek száma mégsem növekszik gyorsabban, egyik oka, hogy a vállalkozók csak kevésbé ismerik az erről szóló rendeletet.

a kerületi tanácsok ipari- és kereskedelmi osztályainak január elseje óta feladata az engedélyek kiadása és a szálláshelyek ellenőrzése. tapasztalataik szerint sok kérelmező figyelmen kívül hagyja, hogy csak különbejáratu szoba adható ki, amelynek alapterülete ágyanként a hat, pótágyanként pedig három négyzetmétert el kell érje. mások a tanácsi teljes bérlakásukat kívánják kiadni, pedig ilyen célra a lakószobáknak csak a fele hasznosítható. miként az mti munkatársának néhány kerületi tanácsnál elmondották, sok esetben gondot okoz, hogy az engedély megadása csak akkor tagadható meg, ha a kérelem teljesítése ellentmond valamely jogszabálynak. ennek ellenőrzésére azonban - létszámihiány miatt - nemigen van mód. az engedélyek kiadása így sok helyütt „bemondásra”, történik.

zuglóban több mint ezer ember értékesíti otthonát fizetővendéglátó szolgálatban. közülük eddig, mintegy 250-en jelezték ilyen szándékukat a tanácsnál, a többiek pedig az utazási irodákat keresték fel. e városrészben általában a személyi tulajdonban lévő öröklakásokat, családi házakat adják ki a vendégeknek.

Tm

a józsefvárosban mintegy 450-en foglalkoznak fizetővendéglátó szálláshelyek kiadásával, közülük 60-an egyéni uton értékesítik lakásaikat, lakrészeit. a tanács ipari- és kereskedelmi osztálya szerint a kérelmek folyamatosan érkeznek hozzájuk.

az i. kerületben több mint 300-an, közülük 85-en egyéni uton adják ki otthonaikat. teljes lakásukat 120-an értékesítik, a többiek egy vagy több szobájukat adják bérbe. a tanácsi lakásokban élők közül 77-en élnek e lehetőséggel. a szállásadókra kedvezően hatott az egységes mértékű adó bevezetése, a progresszív adóztatás megszüntetése, s ez a vendégkör bővítését is elősegítheti. /mti/

ri/gw/bc/zsu olt
08.29 090584 2105

--

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

minden vasárnap autóvásár

1984. május 9. - május 13-án és azontul is minden vasárnap délelőtt használtautó-vásárt rendeznek tatabánya határában, az e5-ös ut 60-as kilométerkövénél április elején nyitott skála-sztráda áruház előtti hatalmas parkolóban. az áruház a magyar autóklub tatabányai szervezetével közösen szervezi a vásárt, tehát a klub szakemberei is az eladni és a vásárolni szándékozók rendelkezésére állnak. az autóvásár ideje alatt autóápolási és -felszerelési cikket is árusítanak, az autóklub szerelői pedig díjmentesen beállítják a fényszórókat, elvégzik a co-méréseket. /mti/

ráb/wmé/az/zsu olt
08.34 090584 0630

Tm

--

bel

- 14 -

1984.05.09.

sb0018 4 170 mtib1018 /közönségszolgálat/

gyermeknap i lovasparádé szilvászárádon

1984. május 9. - május 27-én gyermeknap i lovasparádé lesz szilvászárádon. a bükk festői környezetében lévő fedett lovardában két órakor kezdődik a színes műsor. fővárosi művészek mesejátékokat, bohókás jeleneteket mutatnak be, majd lovasbemutatóra kerül sor a szilvászárádi lovas sportkör fellépésével. az érdeklődők lovasfogatokon kocsikázhatnak, a bátrabb gyerekek pónira ülhetnek.

a gyermeknap i lovasparádéra belépőjegy az ibusz egri irodájában, vagy a helyszínen váltható. /mti/

kov/lné/az/zsu olt
08.39 090584 0563

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

fenyőtelepítés borsodban

1984. május 9. - új fenyőerdők telepítéséhez kezdtek borsodban: 3 millió csemetét ültetnek el több mint 250 hektáron. putnok térségében, a szörnyü-völgy domboldalaira lucfenyőt ültetnek, tolcsva környékén pedig erdei és jegenyefenyők, valamint simafenyők telepítésével hasznosítják a parlagterületeket, egyszersmind javítják a világhírű borvidék mikroklímáját. jelentős területen ültetnek fenyőcsemetéket az aggtelek környéki karszt vidéken is, s nem marad ki az új fenyők telepítéséből a megye északi, zempléni része sem: telkibánya környékén, elsősorban a különlegességnek számítók, de ezt a vidéket igen kedvelő douglas fenyőt, valamint a viszonylag gyorsan növő vörösfenyőt telepítik. a csemetéket a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság kertészete nevelte fel. /mti/

kör/tné/az/zsu olt
08.42 090584 0833

-.-

bel

- 15 -

1984.05.09.

sb0020 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

szép magyar könyvek bemutatója

1984. május 9. - a szép magyar könyv verseny 1983. anyagából kiállítást rendeznek május 14-20. között a fővárosi művelődési házban /budapest., xi., fehérvári ut 47./ a kiállítás látogatói szavazhatnak az elmúlt év legszebb könyveire a közönségdíj odaítéléséhez. /mti/

k/ka/km/zsu olt
08.50 090584 0332

-.-

sb0021 4 160 mtib1022

nemzetközi bábfesztivál békéscsabán

1984. május 9. - tíz magyar és nyolc külföldi együttes részvételével rendezik meg június 26-tól 30-ig a hetedik békéscsabai nemzetközi bábfesztivált.

a szakmai bemutatók a jókai színházban lesznek, a város gyermekközönségének szánt előadások pedig az ifiházban. a nemzetközi bábjátszó találkozó második napján, június 27-én fog megnyitni a munkácsy mihály muzeumban a népi gyermekjátékok című kiállítás, s ettől kezdve neves művészek közreműködésével minden nap lesz bábkészítés a muzeum melletti kisligetben. valamennyi bemutatót szakmai vita követ, nemzetközi értékelő bizottság fogja elemezni az előadásokat. a zárónapon, június 30-án, országos népművészeti vásár színesíti a rendezvény műsorát.

a nemzetközi bábművész szövetség, az unima magyar központjának védnökségével rendezendő találkozón a hazai bábjátszást az ajkai anonymus, a balassagyarmati főnix, a békéscsabai napsugár, a debreceni vojttina, a kecskeméti ciróka, a kazincbarcikai kincs, a nyiregyházi mesekert, a pécsi bóbbita, a szekszárdi musica és a zalaegerszegi bajazzó együttes képviseli. a világ bábművészetéről az ausztrál, belga, bolgár, csehszlovákiai, francia, kénai, olasz és szovjet együttesek adnak képet. a csabai bábjátszó világtalálkozón majd félezer bábos lép fel, s a bemutatókra az egész országból várják a rendezők a szakembereket. /mti/

sam/ke/az/zsu olt
09.19 090584 1406

Tm

-.-

sb0022 4 150 mtib1027

autóker szaküzlet

1984. május 9. - szerdán megnyílt az autóker szerszám, szerviz és garázsberendezések szaküzlete budapestten a tanács körút 26 szám alatt.

a belvárosi rekonstrukciós munkák során kialakított korszerű üzlet elavult raktárak helyén nyílt. alapterülete 700 négyzetméter, s technikai felszereltsége megfelel a mai követelményeknek: a daxon-salgó állványzat, valamint a földszinti és emeleti raktárrészeket összekötő szállítószalag biztosítja a megfelelő árutárolást, mozgatót.

az új üzletben kézi szerszámokat, garázsberendezéseket, diagnosztikai készülékeket, autópórolási- és felszerelési cikkeket, textiliákat, a személygépkocsikhoz szükséges kisebb alkatrészeket, gumiabroncsokat, szabadidő ruházati cikkeket és kempingárúkat kínálnak. a nyitókészlet 22 millió forint értékű, s egy évre 120 millió forintos forgalmat terveznek. /mti/

mg/tr/mz hgy

09.46 090584 0895

--

sb0023 4 150 mtib1028

csepeli napok

1984. május 9. - csepeli napok kezdődtek szerdán a centrum csepel áruházban. az egy hétig tartó, árusítással egybekötött bemutató során a XXI. kerület termelő vállalatainak termékeit ismerheti meg a vásárlóközönség.

a magyar posztógyár csepeli gyáregysége nyári női ruhaszöveteket, valamint szőtteket kínál - az akció idején kedvezményes áron. a csepel művek jármű- és konfekcióipari gépgyára többsebességes verseny-, és kemping kerékpárokkal vesz részt az akcióban. kísérletképpen árusítják a gyár új típusu benzinmotoros kapálógépét is, amely az eddigi típusoknál nagyobb - 125 köbcentiméteres - teljesítményű. a gyár a kapálógépre egy év garanciát vállal.

Tm

a pannónia szörmekikészítő és szörme konfekció vállalat csepeli részlege irha- és panofixbundákkal jelentkezett. modelljeik piackutatás célját szolgálják a jövő évi gyártás előkészítéséhez.

a csepeli háziasszonyok is egyre több mirelit terméket vásárolnak. a hűtőipari vállalat termékeinek bemutatásával egyidejűleg kóstolót és tanácsadó szolgálatot is szervez. az egy hét alatt a leveles tésztákat és a krémeket engedménnyel árusítják. a fővárosi sütőipari vállalat csepeli kenyérgyára a gépi dagasztású kenyerek mellett a kézi előállítású termékeit is kínálja a fogyasztóknak.

a csepeli vállalatok kínálata az akció idejére összesen 2.5-3 millió forint értékű. amennyiben a rendezvény megnyeri a vásárlók tetszését, jövőre is megismétlik. /mti/

mg/ka/sl/zsu hgy
09.52 090584 1479

--

sb0024 4 130 mtib1029

elhunyt dr. séra zoltán

1984. május 9. - dr. séra zoltán, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 51 éve volt a párt tagja, 72 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. május 16-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/ ka/ag/zsu hgy
10.00 090584 0333

Tm

--

sb0025 1 130 mtib1032

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0001 mtib1001 sz. /a textilgyárak a minőség javításáért/
című anyagunk első bekezdésének 6. sorától a bekezdés végéig
a szöveg helyesen így hangzik.

... különösen az új gyártmányok esetében -, hogy a termék nem
mindenben felel meg az első osztály követelményeinek, így azokat
kénytelenek másodosztályba sorolni, ami jelentős veszteségekkel
jár. a vállalatok többsége erőfeszítéseket tesz, hogy termékei
megbízhatóak, kelendők, gazdaságosak legyenek.

/mti/ sl/mz/s hgy

10.15 090584 0529

--

sb0026 4 130 mtib1034

koszoruzási ünnepség

1984. május 9. - a fasizmus felett aratott győzelem 39.
évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak szerdán a
gellérthegyi felszabadulási emlékműnél.

a szovjet és magyar himnusz elhangzása után a szovjetunió
budapesti nagykövetsége nevében vlagyimir bazovszkij nagykövet, ivan
aboimov követtanácsos és vlagyimir zotov ezredes katonai és légügyi
attasé helyezte el a kegyelet és a megemlékezés koszoruját az
emlékmű talapzatán. a győzelem napja alkalmából az ideiglenesen
hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport részéről
konsztantyin kocsetov vezérezredes, a déli hadseregcsoport
parancsnoka és nyikolaj sevkun, valamint szagadat nurmagambetov
altábornagyok, a katonai tanács tagjai megkoszoruzták az emlékművet.
a kegyelet virágait helyezték a budapesti szovjet kolónia tagjai is.
az ünnepség az internacionálé hangjaival fejeződött be. /mti/

ri/ka/ag/zsu hgy

10.36 090584 0922

Tm

--

sb0027 4 150 mtib1035

magyar-svéd szakszervezeti megbeszélések

1984. május 9. - gáspár sándor, a szot elnöke szerdán fogadta a
svéd szakszervezeti szövetség /lo/ küldöttségét, amely stig malm
elnök vezetésével a szot meghívása alapján látogatott
magyarországra.

a svéd és a magyar szakszervezetek képviselői tájékoztatták
egymást országaik politikai, gazdasági helyzetéről, a szakszervezeti
mozgalom munkájáról.

véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom
időszerű kérdéseiről, és a magyar-svéd szakszervezeti kapcsolatok
továbbfejlesztésének lehetőségeiről is. /mti/

pá/sl/mz hgy

10.36 090584 0602

--

sb0028 4 160 mtib1037

szlovák filmhét szarvason

1984. május 9. - szerdán szarvason szlovák filmhét kezdődött. a
város nemzetiségi lakossága a táncsics moziban, s két tanyaközpont
klubházában láthat szlovákul beszélő, magyar felirattal ellátott
játékfilmeket. a körös-parti kisvárosban, ahol az ország legnépesebb
szlovák közössége él, 11. alkalommal rendezik meg e filmhetet. a
szarvasi szlovákok ezuttal a nyerítő nyeremény, a kaszálás a
kánya-réten, és az az a perc, az a pillanat című csehszlovákiai
alkotást láthatják. /mti/

sam/ke/ká/mz hgy

10.45 090584 0544

Tm

--

sb0029 4 150 mtib1039

magánépítetők boltja

1984. május 9. - szerdán szombathelyen megnyílt a magánépítetők boltja. a vas megyei állami építőipari vállalat és az építőipari termelőeszközkereskedelmi vállalat közös üzlete az építőanyagok, az építkezéshez szükséges eszközök árusításán kívül szolgáltatásokat is nyújt. szállítja és beemeli a földemeleket, gerendákat, méretre vágja és szereli a betonvasakat, egyedi lakatos és asztalosmunkát vállal. kölcsönöz zsaluzó- és álványanyagot, építőeszközöket, gépeket. /mti/

kre/kre/ká/mz hgy

11.10 090584 0533

-.-

sb0030 4 150 mtib1041

számítógép a termelőszövetkezetekben /1. rész /

1984. május 9. - országosan kiemelt fejlesztési programmá nyilvánították a mezőgazdasági termelőszövetkezetek gazdálkodását segítő mikroszámítógépes rendszer megvalósítását. a programot a baranya, csongrád, fejér és komárom megyei tsz-szövetségek kezdeményezték és évégett együttműködési megállapodást kötöttek egymással 1981-ben. azóta békés, győr-sopron és somogy megye tsz-szövetségei is csatlakoztak a szervezethez. az együttműködés célja a közös gazdaságok nyilvántartását, elszámolását és üzemirányítását szolgáló számítógépes programrendszerek kifejlesztése, amelyeknek gépi hátterét egy videoton-mikroszámítógép alkotja.

a hét megye számítógépes együttműködésének három évi eredményeit értékelte az alapító baranya megyei tsz-szövetség elnöksége szerdán pécsen. az együttműködési bizottság képviselői arról tájékoztatták a testületet, hogy számottevő előrehaladás történt a fejlesztési célok megvalósításában. elkészült öt nagy számítógépes programrendszer a termelőszövetkezetek számára, mégpedig állóeszkőgazdálkodási, készletgazdálkodási, munkaerő- és bér-gazdálkodási, pénzgazdálkodási és gazdaságmatematikai program; ez utóbbi a gazdasági döntések megalapozását szolgálja. önmagában egyetlen szövetkezet, sőt tsz-szövetség sem lett volna képes ilyen programrendszerek kidolgozására.

az együttműködési szervezet olyan számítógépet keresett a termelőszövetkezetek számára, amely a mezőgazdasági adottságoknak leginkább megfelel, a gyakorlatban jól alkalmazható és viszonylag olcsó is. ez a videoton gyár vt-20/a típusu mikroszámítógépe. nem kerül többre, mint egy korszerű traktor vagy kombájn. négy referenciagazdaságot hoztak létre: baranya megyében a sásdi, csongrád megyében a szőregi, fejér megyében az adonyi és komárom megyében az oroslányi termelőszövetkezet keretei között. ezek vállalkoztak elsőként a különböző programrendszerek kísérleti jellegű bevezetésére, illetve bemutatásukra és népszerűsítésükre a közös gazdaságok számára. /folyt. köv./

igó/bné/ká/mz

11.35 090584 2062

-.-

sb0031 4 150 mtib1042

számítógép a termelőszövetkezetekben /2. rész /

a pécsi tanácskozáson úgy foglaltak állást a szakemberek, hogy mindenképp meg kell teremteni a számítógépes műveltség alapjait a termelőszövetkezetekben. ez a feltétele ugyanis annak, hogy a gazdaságvezetők megismerjék a komputer lehetőségeit, tisztában legyenek azzal, hogy mire használhatják, milyen segítséget kaphatnak a munkájukhoz. ezért elméleti tanfolyamokat és gyakorlati bemutatókat szerveztek, illetve szerveznek az alapfogalmak megismertetésére, továbbá a meglévő programrendszerek alkalmazhatóságára és hasznosságára vonatkozóan. az együttműködésben részt vevő tsz-szövetségek adaptáló szervezeteket alakítanak a programok elterjesztésére a számítógéppel rendelkező vagy azt hamarosan beszerző mezőgazdasági üzemekben. /mti/

igó/bné/ká/mz hgy

11.35 090584 0827

-.-

sb0032 4 160 mtib1043

zbigniew ralicki tárlata

1984. május 9. - zbigniew ralicki, a tiz esztendeje 39 éves korában elhunyt lengyel festő- és grafikusművész alkotásaiból nyílt tárlat szerdán budapesten a Lengyel Tájékoztató és Kulturális központban.

a gdanski állami képzőművészeti főiskola egykori növendéke, majd tanára súlyos betegséggel küszködött, amely nagy hatással volt művészetére, művészi kifejezőeszközeire. kevés festményt hagyott hátra, a művészettörténészek mintegy 15 olajképét tartják számon, mellettük 800 grafikát készített, s fafaragással is foglalkozott. a tárlaton kiállított látszólag realista elemeket hordozó képeinek többségén álmait, szorongásait örököltette meg a művész.

a sajátos hangulatu csendéletek és tájképek május 25-ig láthatók. /mti/

ri/ka/ag/zsu hgy
12.00 090584 0791

--

sb0033 4 130 mtib1044

halálos balesetek

1984. május 9. - leányvárott egy személygépkocsi elütötte hajzer zoltánné 36 éves betanított munkás, helyi lakost, aki a kórházban belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos egy álló jármű mögül a már féktávolságon belül lévő gépkocsi elé szaladt.

szólád külterületén egy vontató pótkocsiján, állva utazott nagy jános, 45 éves rakodómunkás, kötcsei lakos. menet közben leesett, és a helyszínen meghalt.

jászárokszálláson nagy jános 34 éves gépkocsivezető autóbusszal áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy másik busszal. nagy jános és a vétlen autóbussz vezetője, valamint utasaik közül hárman súlyos, öten pedig könnyű sérülést szenvedtek. a vizsgálat szerint nagy jános nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

Tm

csopak külterületén szilukács lászló 26 éves gépkocsivezető, balatongyöröki lakos tehergépkocsival kanyarodás közben elütötte a vele szemben segédmotoros kerékpáron közlekedő korom pál 54 éves nyugdíjas, veszprémi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat szerint a tehergépkocsi vezetője megsértette a kanyarodás szabályait.

kalocsán sztojka józsef 18 éves segédmunkás, helyi lakos fürdés közben a vajas csatornába fulladt.

kocsér külterületén kelemen csongor 25 éves gmk-vezető, nagykőrösi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten előtte kerékpáron közlekedő fehér bálint 53 éves segédmunkás és kovács józsef 30 éves segédmunkás, helyi lakosokat, majd segítségnyújtás nélkül a helyszínről elhajtott. mindkét kerékpáros a helyszínen meghalt. a személygépkocsi egyik utasa könnyű sérülést szenvedett. kelemen csongort a rendőrség elfogta és őrizetbe vette. /mti/

na/sa/s ag hgx

12.07 090584 1752

--

sb0034 4 130 mtib1045

nemzetközi gyermek-nephrológiai szimpózium

1984. május 9. - szerdán megkezdődött a szocialista országok iii. nemzetközi nephrológiai szimpóziума a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében. a háromnapos tanácskozáson - amelyen részt vesznek nyugat-európai orvostudósok is - mintegy 200 vesegyógyász a gyermekkori vesebetegségek felismerésének és gyógyításának újabb eredményeit vitatja meg. több előadó szól az újszülöttkori vesebetegségekről, amelyeket - az utóbbi években szerzett tapasztalatok szerint - különös gonddal kell diagnosztizálni és gyógykezelní. ebben a korban számos urológiai betegség eredményesen gyógyítható, ha azonban az újszülöttkori vesebetegségekbe nem avatkoznak be idejében ezeknek a gyermekeknek a szervezete jóvátétel nélkül károsodhat.

a szakorvosok a belgyógyászati vesebetegségek kialakulásáról és kezeléséről is beszámolnak. a gyermekek veseelégtelenségének kezeléséről - fontosságához mérten - szintén sok előadás hangzik el, az utóbbi időben ugyanis a gyermekeknek is alkalmazzák a hasüregi és a hemodializist - amellyel a hashártyán át, illetve a vérből vonják ki a szervezetből a vese elégtelen működése miatt felhalmozódott, káros anyagcsere termékeket. ezekkel a gyógymódokkal életben

Tm

tarthatják a gyermekeket mindaddig, amíg egészséges vesét ültethetnek a beteg veséjük helyére.

a magyar szakorvosok beszámolnak arról, hogy országunkban is megteremtik a gyermekek művese kezelésének feltételeit: a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem i. számú gyermekklinikáján, valamint a debreceni gyermekklinikán hamarosan átadják az első művese állomásokat. a tervek szerint még három-négy városban rendeznek be ilyen centrumot, évente ugyanis 6-10 gyermeknél fedeznek fel gyógyíthatatlan veseelégtelenséget, amelyet csak az ugynevezett művese készülékkel kezelhetnek. /mti/

me/pá/mz/sa ag hgy
12.10 090584 1872

-.-

sb0035 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - máktokbarko

1984. május 9. - a mák jelentős részét a kiskertekben termesztik. a kerteket járva lépten nyomon tapasztalható, hogy a termés több mint a felét a mák legveszedelmesebb kártevője, a máktokbarko pusztítja el. szinte sehol nem védekeznek ellene, pedig 1-2 permetezéssel megmenthető a termés. a siker a kezelés helyes időpontjának megválasztásától függ. az áttelelt bogarak ugyanis már korán, jóval a mák virágzása előtt megjelennek a máktáblákon és ugynevezett érési táplálkozást folytatnak; hámozgatják a zöld mákszárat, a levélgyeleteket. ezt követően, a mák virágzása idején megkezdik a tojásrakást. tojásaikat a zöld gubókba helyezik. a lárvák a gubóban fejlődnek, szinte teljesen elpusztítva a zsenge mákszemeket. a táplálkozást befejezve kerek nyílásokat rágnak a gubón és azon keresztül távoznak a talajba és ott bábozódnak és áttelelnak. a védekezés kézenfekvő: a mák virágzása előtt kell elpusztítani a bogarakat, mert virágzásban a méhek miatt nem ajánlatos /tilos! a permetezés. a virágzást megelőző 10 nap valamelyikén a bi-58 ec, rogor l-40, sinorato 40 ec, elocron 50 ép, rovlinka 50 ép, rovlinka 3 d, vagy melipa porozóval történő kezelés kiváló eredményt ad. /mti/

jf/s jf hgy

12.20 090584 1246

Tm

-.-

sb0036 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. május 9. - az országos meteorológiai intézet szerdán 12.00 órakor:

marad az évszakhoz képest hideg idő

a kontinens nagy részén lehülést hozó sarki eredetű hideg levegő szerdára elérte a földközi-tengert. ezt követően - a tirrén-tenger feletti középponttal - mediterrán ciklon keletkezett. hatására az appennini-félszigeten, az adriai-tenger mentén, valamint a kárpát-medence nagy részén tulnyomóan borult az ég, sokfelé esik az eső, zápor és időnként erős szél fúj. ugyancsak változékony, helyenként csapadékos az idő a kelet-európai síkságon, továbbá a szovjetunió északi területein. a kontinens nyugati felén viszont a szárító hatása, leszálló légáramlat következtében általában tulnyomóan napos az idő.

magyarországon kedden felhőátvonulások voltak. sokfelé volt eső, zápor. a szerda reggelig lehullott csapadék mennyisége, és nyom-10 mm között alakult. a gyakran erős északi szelet a dunántúlon időnként viharos szellőkészek kísérték. kedden a hőmérséklet csúcserőke az északnyugati megyékben 9 és 14, az ország nagyobbik részén viszont 14 és 20 fok között váltakozott. szerda hajnalra országszerte 4 és 9 fokig hűlt le a levegő. ma este általában erősen felhős volt az ég. főként keleten fordult elő újabb eső, zápor. a hőmérséklet 11 órakor az országban 7 és 10 fok között alakult.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 13 fok volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 11,4 fok volt, ez 4,0 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

eleinte északnyugaton kissé felszakadozik a felhőzet, majd rövidesen ismét országszerte borult idő lesz, eső, zápor, eső, néhol zivatar várható, sokfelé hull jelentős mennyiségű csapadék. az északi, északkeleti szél gyakorta megerősödik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3,8 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10, 15 fok között várható. /folyt.köv./ s -

12.51 090584 2299

Tm

-.-

sb0037 4 130 mtib1048 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

jobbára borult lesz az ég, éjszaka már eső valószínű. az északi szél időnként megerősödik a hőmérséklet késő este 8, 9 fok körül, holnap hajnalban 6, 7 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 317 cm, hőmérséklete 13,8 fok.

/mti/

s hgy

12.58 090584 0479

-.-

sb0038 4 130 mtib1050

fővárosi tanács vb /1. rész/

1984. május 9. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület - egyebek között - a titkárság jelentése alapján tájékozódott a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok intézésének helyzetéről; a weil emil kórház-rendelőintézet tevékenységéről és meghirdette „az év lakóháza”, pályázatot.

a nyilvántartások szerint 1982. július 1. és 1983. június 30. között a fővárosi szakigazgatási szervekhez 234 közérdekű bejelentés, 150 javaslat és 1641 panasz érkezett. az adatokból kitűnt, hogy a bejelentések száma kisebb, a közérdekű javaslatoké viszont nagyobb mértékben csökkent, s a panaszok száma emelkedett a vizsgálatot megelőző esztendőhöz képest. a névtelen bejelentések aránya az előző időszakhoz képest 4.2 százalékkal emelkedett, főként szülők jelezték ily módon kifogásaikat a pedagógusok tevékenysége ellen.

a fővárosi vállalatoknál és intézményeknél 7143 közérdekű bejelentést, 240 javaslatot és 12.648 panaszt vettek nyilvántartásba a vizsgált időszakban. a késedelmesen intézett ügyek száma az előző évi 6.9 százalékról 3.8 százalékra csökkent. például számos ingatlankezelő vállalatnál javult ugyan az ügyintézési határidők

betartása, de a 30 napon belül megküldött és általában udvarias válaszevélben ígért teljesítési határidőt gyakran nem tartják be. ennek okaként leggyakrabban a kapacitáshiányt és a pénzhiányt nevezték meg az íkv-k. a panaszok száma az ingatlankezelési, a kereskedelmi, a közlekedési és a közművállalatok területén volt a legmagasabb. ezek 3/4 százaléka személy ellen irányult, s az észrevételek fele indokoltnak is bizonyult. a kereskedelemben a közérdekű bejelentések főleg egyes áruk - például mosópor, papírpelenka - hiányával, vagy nem megfelelő minőségével foglalkoztak. /folyt. köv./

na/pá mi ie

13.56 090584 1841

-.-

sb0039 4 130 mtib1051

fővárosi tanács vb /2. rész/
sokan kifogásolták a kiszolgálás színvonalát, az eladók magatartását. több panasz érkezett az áruk csomagolásával kapcsolatban. a szolgáltatások terén többnyire a munka minőségét kifogásolták a vállalatoknak író bejelentők. a bk-v-hoz címzett közérdekű bejelentések többsége a járatok ritkaságával, a közlekedés technikai feltételeivel foglalkozott. a közművállalatokhoz benyújtott bejelentések, panaszok főként a játszóterek, a parkok nem kielégítő tisztaságával, felszereltségével és a parkrongálásokkal foglalkoztak. az egészségügyben a rendelők zsúfoltságát, az indokolatlan várakoztatást, a rendelés késedelmes kezdését, a betegekkel való bánásmódot kifogásolták a lakosok.

a végrehajtó bizottság utasította a tanács titkárságának vezetőjét, hogy készítsen átfogó értékelést a fővárosi és a kerületi szakigazgatási szervek, valamint az irányításuk, illetve felügyeletük alá tartozó vállalatok és intézmények panaszügyeinek intézéséről.

a végrehajtó bizottság megtárgyalta a weil emil kórház-rendelőintézet gyógyító-megelőző tevékenységéről szóló beszámolót. mint azt az előterjesztés hangoztatja: az intézményhez tartozó körzeti orvosok lelkiismeretesen látják el munkájukat. a lakosság éjszakai és munkaszüneti ellátása a kórházba telepített ügyeleteknek köszönhetően 1983 júliusa óta lényegesen javult. a szakrendelések viszont igen zsúfoltak annak ellenére, hogy 1982-höz képest csökkent a betegforgalom. az idén elkészülő új, órs vezér

Tm

téri rendelő átadásával e szempontból jelentős javulás várható. a weil emil kórház irányításának korszerűsítése, azaz az integráció mind a körzeti, mind a szakellátás területén előrehaladást hozott. /folyt. köv./

na/pá mi ie

14.04 090584 1722

--

sb0040 4 130 mtib1052

fővárosi tanács vb /3. rész/

a végrehajtó bizottság döntött arról, hogy meghirdeti „az év lakóháza”, nívódíj-pályázatot, amelynek célja: az állami beruházásban épülő létesítmények nívódíj-rendszeréhez hasonlóan ösztönözni a magánépítetőköt az esztétikusabb, korunknak és az adott környezetnek jobban megfelelő lakóházak építésére. /mti/

na/pá ag mi ie

14.06 090584 0372

--

sb0041 4 130 mtib1053

szépvölgyi zoltán párizsba utazott

1984. május 9. - szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke jacques chirac-nak, párizs polgármesterének meghívására, küldöttség élén, hivatalos látogatásra szerdán párizsba utazott. /mti/

ag/pá mi ie

14.08 090584 0254

--

sb0042 4 150 mtib1054

harmincéves a tiszalöki duzzasztómű

1984. május 9. - harminc évvel ezelőtt, 1954. május 9-én adták át rendeltetésének a tiszalöki duzzasztóművet. a rázom-pusztai 3,2 kilométeres folyókanyar átvágásával kialakított új mederben épült fel a duzzasztómű, s ezt követően készült el véglegesen hazánk leghosszabb mesterséges folyója, a keleti-főcsatorna tiszavasváritól bakonszegig. az átadást követő tíz évben épült ki a 42,8 kilométer hosszú nyugati-főcsatorna tiszavasváritól ujszentmargitáig.

az első ötéves terv egyik kiemelt beruházásának méreteire jellemző, hogy az építkezéseknél több, mint ötmillió köbméter földet mozgattak meg, 87 ezer köbméter vasbetont építettek be, a vasszerkezetek súlya 3200 tonna. a vízi létesítmény három fő része a duzzasztó, a vízi erőmű és a hajózsilip.

a vizlépcső az elmúlt három évtizedben minden vonatkozásban megfelelt a várakozásoknak. az átszilipelési és energiatermelési feladatok ellátása mellett javította a tiszta hajózhatóságát, a keleti- és a nyugati-főcsatorna pedig hazánk legaszályosabb vidékére, a hortobágyra és környékére viszi el az éltető vizet. egyrészt gravitációs uton, másrészt nagyteljesítményű szivattyúk segítségével jut el az éltető nedvesség a földekre. a tiszalöki öntözőrendszer maximálisan 60 köbméter vizet vesz ki másodpercenként a tiszából; 47 köbmétert a keleti-főcsatornán, 13 köbmétert a nyugatin vezetnek tovább. ebből 28 köbmétert a körös-völgy öntözésére adnak. az öntözőrendszerben napjainkig 347 kilométer öntöző-, továbbá 663 kilométer belvíz-csatorna épült meg. az öntözőtelepek mellett 6177 hektár halastó vizellátását is a rendszer segítségével oldják meg.

az utóbbi évtizedben megnőtt a keleti-főcsatorna szerepe az ivó- és ipari vízszolgáltatásban is. jelenleg naponta 40 ezer köbméter ivóvizet továbbítanak föld alatti vezetéseken debrecenbe a balmazújvárosi felszíni víztisztító műből. ezen túlmenően a hatodik ötéves terv végére naponta 60-70 ezer köbméter vizet szolgáltatnak a rendszerből ipari üzemeknek és állattartó telepeknek.

a csatornáknak, öntözőrendszereknek igen nagy szerepük van a térség mikroklímájának alakításában. a vízparton ültetett erdősávok, ligetek gazdagítják, szépítik a környezetet. 550 hektár az eddig erdősitett terület. csaknem 1500 hétvégi üdülőteltet osztottak ki a partokon, amelyeken sok hétvégi ház, horgásztanya épült fel. /mti/

szü/éva/ká/mz ie

14.29 090584 2407

--

sb0043 4 150 mtib1055

áztató esők a tiszta vonulatában

1984. május 9. - a keddi és a szerdai ismétlődő záporok felüditették a határt csongrád megyében. a legtöbb csapadék a tiszta vonulatában: szeged, hódmezővásárhely és szentes térségében áztatta a földeket. olyan mennyiségű esők voltak, amelyekből egy ideig „megélnék”, a növények. a sokat érő nedvesség meggyorsította a mintegy 100.000 hektáron szárba szökkenő őszi gabonák, a sokfelé már arasznyi nagyságu kukoricák s az egyéb növények fejlődését.

segítettek az esők abban is, hogy az április végi fagykárokat hamarabb heverjék ki a burgonyák. az elfagyott levelek lehullottak és a nedvesség hatására megjelentek a burgonyatöveken az új, friss zöld hajtások.

bár a természet még mindig 150-200 milliméter csapadékkal adós csongrádban, mégis rendkívül sokat ér az ismétlődő, egyenletesen megoszló csapadék. a hirtelen felmelegedést felváltó hőmérsékletcsökkenés ugyancsak kedvező hatású, mert a lehullott esővíz nem párolog el, szinte teljes egészében hasznosítja a növényzet. /mti/

tób/f/ká/mz ie

14.37 090584 1059

--

sb0044 4 150 mtib1056

dán építészeti kiállítás

1984. május 9. - megközelítően 200 fotó mutatja be dánia településfejlesztési eredményeit az „emberi léptékű városok”, című kiállításon, amelyet szerdán nyitott meg ábrahám kálmán, építésügyi és városfejlesztési miniszter és niels bollmann, dán lakásügyi miniszter a magyar építőművészek szövetségének székházában. ott volt hans kühne, dánia budapesti nagykövete is.

ábrahám kálmán hangsúlyozta, hogy gyümölcsöző építésügyi kapcsolatok alakultak ki a két ország között, ami kifejezésre jut a rendszeres miniszteri találkozóknak, a fejlesztő intézetek, vállalatok közvetlen együttműködésének számos eredményében. a kiállítás is közös célokat szolgál: az emberi környezettel és a természettel összhangban álló településfejlesztést. a bemutató jó alkalmat ad arra, hogy ne csak az együttműködésben közvetlenül

résztevő magyar szakértők, hanem építészeink szélesebb köre megismerje és hasznosítsa a dániai városfejlesztés legjobb tapasztalatait - mondotta a miniszter.

niels bollmann rövid áttekintést adott dánia településeinek fejlesztéséről, s az újabb törekvésekről. utalt arra, hogy a lakáshiány megszüntetése érdekében a 60-as években paneles technológiákkal főként magasházakat építettek, majd az így létrejött lakónegyedek egyhangúságát és az emberi környezet ridegségét bíráló közvélemény hatására új utakat kerestek. elsősorban a környezetbe jobban beilleszkedő, alacsonyabb kertes házak építésére törekednek. ennek megfelelően alakítottak ki újabb építési módszereket, amelyek az egyhangúság megszüntetése mellett a házigyári panelek hasznosítására is lehetőséget nyújtanak. a dán miniszter megállapította, hogy az új törekvések bemutatásával a kiállítás jó alapot nyújt a kétoldalu építésügyi kapcsolatok erősítésére is.

a megnyitót követően hazánkba érkezett dán építésügyi küldöttség tagjai és a magyar építészek közös tanácskozáson vitatták meg a településfejlesztés új módszereit, s vizsgálták a kétoldalu kapcsolatok fejlesztésének, közös vállalkozások létrehozásának és a harmadik piaci együttműködésnek a lehetőségeit is.

a kiállítást május 11-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta reggel 9 óra és délután 4 óra között a magyar építőművészek szövetségének székházában. /mti/ sb/pá sl mi ie

14.38 090584 2281

--

sb0045 4 160 mtib1057

a magyar média tervei

1984. május 9. - a magyar média műsoriroda nyári tervei között primásvetélkedő, kabaré, nosztalgia- és operett, valamint könnyűzenei koncertek szerepelnek - tájékoztatták szerdán az újságírókat a magyar sajtó házában.

a műsoriroda az idén először rendezi meg az országos primásvetélkedőt. eddig 30 fiatal primás jelentkezett, de a határidő leteltéig, május 17-ig még mintegy 60 jelentkezőre számítanak. a selejtezőket júniusban tartják, a balaton környéke ad otthont az elődöntőknek, a középdöntőket és a döntőket szeptemberben budapesten rendezik meg, a gálaest októberben a hilton szállóban lesz.

a magyar média kabarészinházának előadását, a „csak nem leégni”, című műsort hatszor láthatja a közönség az uránia moziban.

a fővárosi operettszínház két alkalommal ad otthont a „van-e szerelmesebb vallomás”, című nosztalgiaműsornak, amelyben fellép rátonyi róbert, németh marika, marik péter, pécsi ildikó, bárdy györgy, szabó miklós, zsoldos imre, sárosi katalin, kovács erzsi, valamint szakcsi-lakatos béla és együttese. az „egy a szívem, egy a párom”, című operett-összeállítást négy alkalommal mutatják be az operettszínházban moldován stefánia, lehoczky zsuzsa, zentay anna, szabó miklós, benkő péter, rozsos istván és a máv szimfonikus zenekar közreműködésével.

tizenkilenc alkalommal adják elő presser-fodor: a próba című rockbalettjét. a magyar táncművészek: dózsa imre, lócsei jenő, keveházi gábor, szakály györgy, metzger mártá, szőnyi nóra, bán teodóra és lászló péter mellett a lodzi wielki teatr tánckara lép fel.

folytatódnak az élő lemezbemutatók, könnyűzenei koncertek is. kovács kati „érj utol”, címmel koncertezik, műsorában fellép zorán is. soltész rezső, ndk-beli, hazai és szovjetunióbéli turné után elkezdti 3. nagylemezének felvételeit.

a sajtótájékoztatón a könnyűműfaj jeles képviselői is részt vettek, közülük a népszerű énekes, soltész rezső most vehette át platinalemezét /a „szóljon hangosan az ének”, című nagylemeze ugyanis 250 ezer példányban kelt el eddig/. aranylemezt kapott benkő lászló, az omega együttes vezetője a lexikon 1. című lemezéért, és ő vette át az omega xi. aranylemezt is. ugyancsak aranylemezt adtak át a v. moto-rock együttesnek a gyertyák-ért. /mti/

t cs/kö ag ie
14.43 090584 2296

sb0046 4 130 mtib1059

tudományos tanácskozás

1984. május 9. - „magyar fasizmus és ellenállás”, címmel tudományos tanácskozást rendezett szerdán az mszmp xx. kerületi bizottsága pesterzsébeten, a csiliben.

a tudományos tanácskozáson „a kmp és az szdp a horthy-rendszer jellegéről”, címmel szabó ágnes, az mszmp kb párttörténeti intézetének osztályvezetője; a horthy-korszakról szóló történetírásunkról blaskovits jános, az mszmp politikai főiskola tanszékvezető egyetemi docense; a magyar antifasiszta ellenállási mozgalomról pintér istván, az mszmp kb párttörténeti intézet tudományos főmunkatársa; magyarok antifasiszta harca Európában témaköréről pécsi anna, a szakszervezeti elméleti kutató intézet kutatója tartott előadást. a referátumokat hozzászólások, vita követte. /mti/

és/gg ag mi ie

15.08 090584 0798

--

sb0047 4 160 mtib1060

kardiológusok tudományos ülése /1. rész/

1984. május 9. - szerdán balatonfüreden megkezdődött a magyar kardiológusok tudományos ülése, amelyen tíz ország orvosai vesznek részt. csehszlovákia és a német demokratikus köztársaság társszervezete hivatalos delegációval képviselteti magát.

dr. böszörményi ernőnek, a balatonfüredi állami szívkórház főigazgató főorvosának köszöntő szavai után dr. kerkovits gyula, a magyar kardiológusok társaságának elnöke megnyitotta a háromnapos tudományos eszmecsereét, amelynek fő témája az ischaemias - a hiányos vérellátáson alapuló - szívbetegségek diagnózisa, kezelése. e téma magyarországi széles körű elemzését több tényező is indokolja. az utóbbi évtizedben az ischaemiás megbetegedések okozta halálozások száma tíz országban nőtt, és Magyarország sajnos, ezek közé tartozik. az ischaemiás szívbetegség a koszorúér elmeszesedésének a következménye, velejárója a hiányos vérellátás. diagnózisa az utóbbi években jelentősen fejlődött hazánkban is, egyre szélesebb körben alkalmazzák a koronaér feltöltéses vizsgálatot, amely egyértelműen megmutatja, hol található a koronaér elszűkülései. Magyarországon is egyre inkább alkalmazzák a koszorúér megbetegedések kezelésének

An

ujabb technikai módszereit, így megkísérlik a szűkült koronaér tágítását ballon végű katéterekkel, illetve próbálkoznak a koszorúérben lévő vérrög feloldásával. újabb gyógyszerek klinikai kipróbálására is sor került; igen ígéretesek a különböző kalciumblokkolók.

a tanácskozás megnyitó ülésén rámutattak arra is, hogy a szívkoszorúér-betegségek gyógyításához nem elegendő csupán az orvos, a megelőzéshez széles körű társadalmi összefogásra is szükség lenne, amelynek során igyekezni kell az étkezési szokásokat, az életmódot megváltoztatni. e betegségek kialakulásához ugyanis nagy mértékben hozzájárul a mértéktelenség, a dohányzás, a túltápláltság. a megelőzés érdekében egyébként az országos kardiológiai intézet programot hirdetett; budapest egyik körzetében már eszerint kezdtek meg a szervezett megelőzést. ennek része többek között a széles körű ismeretterjesztés, a magas vérnyomásban szenvedők megkülönböztetett kezelése. /folyt.köv./

bév/nné/mz/s ká

15.46 090584 2197

-.-

sb0048 4 160 mtib1061

kardiológusok tudományos ülése /2.rész/

a balatonfüredi kardiológus tanácskozás nyitó ülésén a magyar kardiológusok társasága tiszteletbeli tagjává választotta fergus macartney-t, a londoni gyermekkardiológiai intézet professzorát és fritz sebening professzort, a müncheni szív- és érsebészeti klinika igazgatóját. mindkét szakembert több éves kapcsolat fűzi a magyar szívgyógyászokhoz.

a tudományos ülés alkalmából megnyitották a balatonfüredi szot szanatóriumban a kardiológiai műszerek és gyógyszerek kiállítását. a hazai és külföldi kiállítók között a medicor bemutatta kardiológiai műszerprogramjának eredményeit, a különböző típusu új ekg berendezéseket, köztük az egy-, három- és hatsatornás hordozható és klinikai műszereket. nagy érdeklődést keltett az er 371 típusu, mikrokomputerrel összekapcsolt új konstrukcióju készülék, amelynek gyártását ebben az évben kezdték meg. előnye többek között, hogy a mérés eredményeit egyszerre jeleníti meg a képernyőn és a papírszalagon, mindezt a számítógép értékeli, jelentősen gyorsítva ezzel a diagnózist. az oxford instruments cég ugynevezett holter ekg-t állított ki, amely tartós vizsgálatokra, akár 24 órás

An

folyamatos mérésre is alkalmas. bemutatták a különböző gyógyszerujdonságokat is, köztük a svéd astra és az egyesült gyógyszergyár licenc szerződése alapján már magyarországon is gyártott vérnyomáscsökkentő szert. /mti/

bév/mmé/s ká ie

15.52 090584 1420

-.-

sb0049 4 150 mtib1062

számítástechnikai tudományos ülés

1984. május 9. - szeptembertől az általános iskolások is megismerkedhetnek a számítógépek használatával, néhány intézményben ugyanis kísérlet kezdődik a gépek alkalmazásának oktatására - jelentették be a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola székesfehérváron szerdán megkezdődött számítástechnikai tudományos ülészekán. az eszmecserén - amelyen a hazai szakembereken, az oktatási intézmények, kutatóintézetek, tudományos műhelyek és vállalatok képviselőin-kivül bolgár, jugoszláv és ndk-beli oktatási szakemberek is részt vesznek - ötvenhat előadás hangzik el a számítógépek alkalmazási lehetőségeinek bővítéséről, a programozástechnikáról, a számítógépek ipari és speciális használatáról.

egyebek között elmondták, hogy a számítógép kitűnő nevelési eszköznek bizonyult, mert logikus, fegyelmezett, rendszerezett gondolkodásra serkent. hazánkban 15 éve kezdték meg hasznosítását az oktatásban, s a másfél évtized alatt csaknem kétszáz ezren ismerkedtek meg a gépek, rendszerek alkalmazásával, a programok készítésével. tízenöt ezer pedagógust készítettek fel a számítógépek alkalmazásának tanítására. a felsőfokú tanintézetekben már ötszáz terminál dolgozik, nyolc nagy számítógép központra kapcsolva, a középiskolákban pedig 1600 gépen ismerkedhetnek az alkalmazás alapjaival és a programok készítésével a diákok. a cél az, hogy fokozatosan, a korosztályok képességeit figyelembe véve vezessék be a tanulókat a számítógépek használatába, alkalmazásába. az általános iskolákban - egyelőre kísérletként - néhány intézményben az új tanévtől oktatják a felsőtagozatosokat a számítógépekkel kapcsolatos tudnivalókra, a középiskolákban pedig az anyagi lehetőségeknek megfelelően bővítik majd tovább a gépparkot. jelenleg a középfokú tanintézetekben kétszáz diákra jut egy gép, s ez jó aránynak számít. a felsőfokú oktatási intézményekben rövidesen megkezdik olyan automatizált, műszaki tervezési munkahelyek kiépítését, amelyek a jövőben tervezőknek, mérnököknek nyújtanak segítséget a tevékenységükhez.

An

a székesfehérvári tanácskozás csütörtökön szekcióülésekkel fejezi be munkáját. /mti/

dáv/fné/s ká ie

15.57 090584 2165

-. -

sb0050 4 150 mtib1063

a francia mezőgazdaság - kiállítási sajtótájékoztató

1984. május 9. - a francia mezőgazdaság eredményeit bemutató kiállítás nyílik csütörtökön a magyar mezőgazdasági muzeumban. a kiállításról tájékoztatta a sajtó képviselőit szerdán jacques poly, a francia országos mezőgazdasági kutató intézet elnöke a vajdahunyad várában.

elmondta: a magyar és a francia mezőgazdaság fejlődésében sok a hasonló vonás. mindkét országban az utóbbi évtizedekben kapott nagyobb lendületet az agrártermelés. az elmúlt években a francia mezőgazdaságban is - miként nálunk - csökkent a foglalkoztatottak száma - ott évente 3 százalékkal -, miközben a termelés emelkedett. a francia élelmiszeripar a mezőgazdasági termékek 80 százalékát dolgozza fel.

a kiállításon külön rész foglalkozik a 15 éves multra visszatekintő magyar-francia mezőgazdasági, műszaki-tudományos együttműködés eredményeivel. jelenleg mintegy harminc témában kutatnak közösen a két ország szakemberei. az állattenyésztésben például franciaországban nemesített, huszípusu szarvasmarhák tartásával magyar telepeken végeznek vizsgálatokat. a gyümölcsösök vírusmentesítésében is jó eredményt hozott a magyar és a francia kutatók kapcsolata. a hazai mezőgazdasági nagyüzemekben használatos számítógépekhez a programok egy részét a francia szakemberek adják.

a kiállításon háromszáz fotó és makett szemlélteti a legkorszerűbb műszaki, agrotechnikai megoldásokat. bemutatják a korszerű élelmiszeripari technológiákat is, egyebek között a híres sajtukészítési módszereket.

a bemutató május 30-ig tart nyitva. az anyagot ezután debrecenben és keszthelyen is kiállítják.

a kiállítás alkalmával tudományos előadásorozatot rendeznek; ezen 15 témakörben ismertetik a francia agrárszakemberek legújabb eredményeiket. /mti/

kg/gg/kö jf ie

15.59 090584 1829

Am

-. -

sb0051 4 130 mtib1064

bucusi tálasi istván akadémikustól

1984. május 9. - családja, barátai, pályatársai, tisztelői vettek végső búcsút tálasi istván akadémikustól szerdán a farkasréti temetőben.

a magyar etnográfia kiemelkedő művelője ravatalánál szabolcsi miklós akadémikus, az mta nyelv- és irodalomtudományi osztályának elnöke a magyar tudományos akadémia nevében bucsuzott az elhunytól. tálasi istván halála nagy vesztesége a magyar néprajztudománynak - mondotta. munkásságával és tanári tevékenységével új fejezetet nyitott a magyar néprajz fejlődésében; a magyar társadalom egészének történetében, tágabban az európai társadalom és kultúrtörténet széles összefüggéseinek rendszerében írta le a magyar anyagi műveltség fejlődését, alakulását.

az ötvös Lóránd tudományegyetem nyugalmazott professzorától az egyetem nevében mócsy andrás akadémikus bucsuzott. tálasi istván három évtizeden át tevékenykedett a bölcsészettudományi karon; mondotta - verbeli tanár volt, akiben a hivatástudat, a felelősségérzet, és az emberi tartás természetesen, magától érthető módon egyesült.

tálasi istván végső nyughelyénél filep Antal, az mta néprajzi kutatócsoportjának tudományos főmunkatársa a tanítványok és a szakma nevében emlékeztetett az elhunyt munkásságára.

tálasi istván hamvait a temető kolumbáriumában helyezték örök nyugalomba. /mti/

-ri/tr/s -ár ie

16.03 090584 1362

Am

-. -

sb0052 4 130 mtib1065

vizügyi szemle a fővárosban

1984. május 9. - a fővárosi vízművek egész budapest - 2 millió lakos és az ipari üzemek, valamint a 14 pest környéki település - vízellátását a legnagyobb csucsfogyasztás esetén is biztosítani tudja, ha a nyár nem lesz a tavalyihoz hasonlóan csapadékszegény - jelentették ki a fővárosi vízművek illetékesei a szerdai vizügyi-közegészségügyi szemlén, amelyet a vízellátó berendezéseik, kutjaik ellenőrzésére tartottak a duna-mentén.

frommer miklós, a vállalat műszaki igazgatóhelyettese mutatta be a szemlét tartó vizügyi és közegészségügyi szakembereknek, valamint az újságíróknak a létesítményeket. halásztelken a kilenc új, ugynevezett csáposkutból eddig öt víznyerőhely készült el, s ezek nyáron már naponta mintegy 15 ezer köbméter vízzel segítik a fogyasztási csúcok kielégítését. csepelről jelenleg kétszáz ezer köbméter vizet juttathatnak el a fogyasztókhoz budapest 5200 kilométer hosszúságú vízhálózatán keresztül. a sziget kutjainak teljes kiépítése után a gépház napi 600 ezer köbméter vizet fog továbbítani, ez a mennyiség a fővárosi vízművek mostani összteljesítményének felétől csak százezer köbméterrel marad el.

az új gépházban befejezéséhez közeledik a teljes csepeli víztermelés számítógépes vezérlőrendszerének szerelése, s az a vízminőség és a gazdaságosság alapján rangsorolva automatikusan képes a kutak indítására és leállítására az előre megadott vízigények alapján. a XXI. kerület vízgondjain enyhít a május végéig átadásra kerülő 75 méter magas 3000 köbméteres térfogatu víztorony, amely a központban lévő magas házakat fogja ellátni vízzel. az 1985-ben befejeződő árpád uti lakótelep 10.200 lakásának vízellátását nyomásfokozó szivattyuteleppel is segíti a vízművek. a szemlén megtekintették egy vízcső fektetését a budafoki uton, majd a diana uton, valamint a gazdágéren kialakított víztározó medencéket és szivattyutelepeket.

a szakemberek megállapították, hogy a vízkivételi berendezések megfelelő műszaki háttérrel adnak a zavartalan vízellátáshoz. a vállalat minden lehetséges fejlesztési, fenntartási munkát úgy ütemezett, hogy a kapacitás maximumát tudja nyújtani, ez napi 1 millió 420 ezer köbméter akkor, ha a duna vízállása tartósan 3 méteres. /mti/

-és/pá/s bc ie

16.12 090584 2277

An

-.-

sb0053 4 130 mtib1066

kitüntetés /mike ferenc/

1984. május 9. - az elnöki tanács dr. mike ferencnek, az építőipari kivitelező vállalat igazgatójának több évtizedes munkássága és közéleti tevékenysége elismeréséül - nyugállományba vonulása alkalmából - a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter szerdán adta át. /mti/
k/és/pá/kö km ie
16.13 090584 0406

-.-

sb0054 4 130 mtib1067

somogyi sándor az oszp kongresszusára utazott

1984. május 9. - az olasz szocialista párt meghívására szerdán veronába utazott somogyi sándor, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, aki a magyar párt képviselőjeként részt vesz az oszp 43. kongresszusán. /mti/

ka/s ag ie

16.16 090584 0310

-.-

sb0055 1 160 mtib1068

akadémiai osztályülések /1. rész/

1984. május 9. - szerdán budapesten folytatódott a magyar tudományos akadémia idei közgyűléséhez kapcsolódó osztályülések sorozata az mta vári kongresszusi termében, illetve az akadémia székházában. ezen a napon a filozófiai és történettudományok, a matematikai és fizikai tudományok, a kémiai tudományok, a föld- és bányászati tudományok osztálya tartott ülést, s együttes tudományos tanácskozást rendezett az mta biológiai tudományok, illetve orvosi tudományok osztálya.

An

a filozófiai és történettudományok osztálya tudományos ülésének második, szerdai részében „magatartási normák a magyar gazdaságban”, címmel tardos márton tudományos osztályvezető tartott előadást. referátumában hangsúlyozta: a kelet-európai szocialista gazdaságokban a tökéletes termelési mód megszűnésével kialakult tervgazdálkodási formák új típusú gazdálkodási viszonyokat eredményeztek. a fordulat éveiben - az ötvenes évek elején - az volt az elképzelés, hogy a gazdaság, mint egy jól olajozott óriási óraszerkezet működik majd, és ennek megfelelő követelményeket fog támasztani a vállalati vezetőkkel és dolgozókkal szemben. az akkori felfogás jellegzetes elemei: a tervutasításos gazdaságirányítás örökségeként - ma is hatnak. a gazdaságpolitikai vezetés például még ma is a tudományos munkaszervezés hierarchiájában elfoglalt szerepnek megfelelő végrehajtói magatartást vár el mind a vállalati vezetőktől, mind a beosztott szellemi és fizikai dolgozóktól. ennek megfelelően a státus és a munkahelyen eltöltött idő alapján kialakuló szerény és csökkenő mértékű jövedelemdifferenciálódás valósul meg az üzemekben, különösen a nagyvállalatoknál. a régi felfogás továbbélésének hatása éles ellentmondásokat vált ki jelenleg - emelte ki az előadó - ugyanis a gazdaságpolitika növekvő teret enged a kisvállalkozásoknak és a gazdaság piaci versenyszférájában a nagyvállalatoktól is vállalkozási magatartást követel meg.

a szövetkezeti vállalatvezetésről, illetve a mezőgazdaságban dolgozók törekvéseinek alakulásáról juhász páál tudományos munkatárs kifejtette: a hatvanas évek közepétől a hetvenes évek közepéig annak ellenére erős volt a mezőgazdaságból menekülés folyamata, hogy a mezőgazdasági szövetkezetek a munkaerő-piacon felértékelődtek, s így jelentős volt a belépések száma is. /folyt. köv./ t/na/ka/kö km ie
16.20 090584 2363

-.-

sb0056 1 160 mtib1069

akadémiai osztályülések /2. rész/

az előadás további részében rámutatott: később mind többekben tudatosodott, hogy a második gazdaságbeli tevékenységek nem csupán esetlegesek, hanem tartós és sajátos együttműködések, emellett a mezőgazdasági kiegészítő tevékenység megújulása felértékelte a nem mezőgazdasági szaktudást és tájékozottságot is, ez az élet-stratégiák átalakulásához vezetett. a világban ma helyüket kereső falusiak úgy választanak szakmát, lakóhelyet, munkahelyet, hogy a gazdaság mindkét színterének lehetőségét figyelembe veszik. így újraértékelődnek a különböző szervezeti szerepek, szakmák, a tanyasi vagy aprófalusi tér adta gazdasági lehetőségek, a társas

Hu

érintkezés formái, a családi és a szomszédsági, vagy munkahelyi kapcsolatok.

„a reformirányzatok ütközése a történetileg kialakult értékrendekkel a gazdasági jogban”, című előadásában sárközy tamás, a jogtudományok doktora egyebek közt arról adott képet: mennyiben változott meg a gazdasággal elsődlegesen foglalkozó jog a reform után. felvázolta, melyek azok az 1945 előtti tradíciók, amelyek már az ötvenes években is éltek a gazdasági jogban, s melyek azok, amelyek 1968 után éledtek fel. vizsgálta, hogyan alakult a gazdaság szervezetrendszere 1968 előtt és után, melyek a direkt tervgazdálkodás sajátosságai, és melyek az új vonások.

a filozófiai és történettudományok osztálya tudományos ülésén „erény, gazdagság, ökonómia”, címmel madarász aladár tudományos munkatárs, „gazdasági reformideológiák, restaurációs ideológiák”, címmel bauer tamás tudományos munkatárs tartott előadást, s végül hankiss elemérnek, az irodalomtudományok doktorának „a gazdasági társadalmi változást gátló tényezők a mai magyar társadalom értéktudatában”, című referátumát hallgathatták meg a résztvevők.
/folyt. köv./ t/na/ka/kö km ie
16.24 090584 1823

-.-

sb0057 4 150 mtib1070

akadémiai osztályülések /3. rész/

1984. május 9. - a föld- és bányászati tudományok osztályának ülésén az asványi nyersanyagfelhasználás környezeti hatásaival foglalkoztak. martos ferenc akadémikus elnöki megnyitója után kapolyi lászló akadémikus, ipari miniszter tartott előadást, amelyben egyebek között arról szólt, hogy a különféle nyersanyagok kitermelésénél a termelés hatásfokának gyors ütemű javítása általános tendencia, éppen ezért már a feltárás előkészítő munkáinál is szükséges a komplex környezetvédelemre törekedni. különösen az utóbbi időben előtérbe került a hulladékok újrahasznosítása, ami egy sor környezetvédelmi feladatot is megold.

az ülésen felszólalók részletesen szóltak egyebek között a szénbányászat környezeti hatásairól, sürgetve új, hatékonyabb bányaművelési technológiák alkalmazását, valamint korszerűbb tüzeléstechnikai eljárások bevezetését. az atomerőművek nukleáris biztonságáról, illetve a hasadó anyagok felhasználásánál szükséges környezetvédelmi feladatokról vajda györgy akadémikus tartott előadást. kiemelte a levegő- és a vízszennyeződések elhárítását és a radioaktív hulladékok biztonságos elszállítását. mint mondta, az

Hu

atomenergia felhasználásához biztonságos technológiák állnak rendelkezésre, megoldódott a fokozott levegő- és vízvédelem, a rendszeres, pontos ellenőrzés. ma már az atomerőművek egyáltalán nem jelentenek nagyobb veszélyt a környezetre, mint bármely más erőmű.

több előadó példák egész sorával bizonyította, hogy hazánkban az ásványi nyersanyagfelhasználásnál jelentőségüknek megfelelően kezelik a környezetvédelmi kérdéseket. a pernyehasznosítással például megoldották, hogy az erőművekből ma már alig kerül ki szilárd anyag a levegőbe, s a kiáramló gázokat is elvezetik, hasznosítják. ilyen és hasonló megoldások segítik a szénbányászat, a vaskohászat vagy az alumíniumkohászat környezetvédelmi munkáját.

/folyt. köv./
t/sz/kö km ie
16.28 090584 1926

sb0058 4 160 mtib1071

akadémiai osztályülések /4. rész/

1984. május 9. - a biológiai és az orvosi tudományok osztályának együttes ülésén a biotechnológiai alap kutatások jelentették a központi témát. a hazai kutatások eredményei - miként a tanácskozáson elhangzott - két fő területen alkalmazhatók: az orvostudományban és a mezőgazdaságban.

az orvostudományi témák közül széles körű érdeklődést keltett a biotechnika és biotechnológia jelentősége a haematológiában. a téma háttérében az áll, hogy az utolsó husz esztendő legalapvetőbb biotechnológiai eredményeinek jelentős része e területről származik. tudni kell, hogy a szervezet immunvédekezésében szerepet játszó sejtek és anyagok is szinte kizárólag a vérképző szervben termelődnek - jelentős részük vörsejt vagy vérplazma alkotórész. a budapesti működő országos haematológiai és vértranszfúziós intézet ezért nem véletlenül - és a világon egyedülállóan - szerves egységben fejlesztette az emberi vér betegségeivel foglalkozó haematológiát, az immunológiát és a vértranszfúziológiát. a nemzetközi élvonalba tartozik a magyar szakembereink. az a gyakorlatuk, hogy az alap kutatási eredményeiket és módszereiket közvetlenül alkalmazzák a betegellátásban és a vérkészítmények előállításában. több gyógyszeripari vállalattal kitűnő együttműködést alakítottak ki, s jelentős import-megtakarítást eredményező, új vértermékeket is előállítanak. így például a súlyos fertőzések kivédésére immunglobulinokat, a szervezet többféle védőanyagát, az interferont, az interleukint, valamint az életfolyamatok irányításában fontos szerepet játszó kalciumkötő fehérjét, a kalmódulint.

An

a kémiai tudományok osztályának ülésén a hazai antibiotikum-kutatással foglalkoztak. közismereti tény, hogy az antibiotikumok felfedezésével a baktérium-okozta fertőző betegségek nagy része gyógyíthatóvá vált, köztük olyanok is, amelyek azelőtt biztosan halállal végződtek. a kórokozók rezisztenciája azonban - amint több előadásban is kifejtették - örökös versenyfutásra készíti az embert, a kutatót. az antibiotikumok mind szélesebb körű gyógyászati alkalmazása mellett felhasználásuk iránt egyre fokozódik az igény mezőgazdaságban, például az állatgyógyászatban, a takarmányozásban, a növényvédelemben is.

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén szakmai témaként a „dinamikus rendszerek és egyensúlyi állapotok”, kérdéseiről volt szó. /mti/

t/of/jk/kö km ie
16.32 090584 2415

sb0059 4 150 mtib1072

utasszámlálás a vasuton

1984. május 9. - az elmúlt vasárnap és szerdán teljeskörű utasszámlálásra került sor a távolsági személyszállító vonatokon.

a vasuti tudományos kutató intézet által szervezett utasszámlálással felméri az utazási szokásokat, amelyek jócskán változtak az utóbbi időben. felülvizsgálják, helyesek-e a vonatok érkezési és indulási időpontjai, s igyekeznek hű képet kapni a közúti és vasuti közlekedés közötti munkamegosztás helyzetéről. az utasszámlálást csaknem 1400-an végezték társadalmi munkában 0 órától 24 óráig; elsősorban szabadságon lévő vasutasok, kisz-esek, egyetemisták és főiskolások. naponta körülbelül 130 ezren utaznak a távolsági személyszállító vonatokon, s mivel egy-egy számláló csaknem 100 utassal töltötte ki a kérdőívet, így hozzávetőlegesen valamennyi utas részt vett a felmérésben.

az utasszámlálás adatait az elkövetkező hónapokban értékelik, és ennek nyomán a más intézkedéseket hoz a vasuti közlekedés javítására. az adatok ismeretében az igényekhez jobban igazodó menetrendet készíthetnek, s a zsúfolt vonalakon több kocsit állíthatnak forgalomba. a felmérés segíti majd a vasuti és a közúti személyszállítás közötti munkamegosztás további javítását is. /mti/

bi/s jf ie

16.32 090584 1269

An

sb0060 4 150 mtib1073

postai tárgyalások

1984. május 9. - dr. Félix Cicéron, az egyetemes postaegyesület nemzetközi irodájának vezérigazgatóhelyettese Tóth Illés államtitkárnak, a magyar posta elnöke meghívására május 7-9 között budapesten tárgyalásokat folytatott a Világszervezet és a magyar posta közötti együttműködés továbbfejlesztéséről. a vendéget fogadta Hollai Imre külügyminiszterhelyettes. /mti/

bi/tr/s jf olt
16.34 090584 0415

--

sb0061 4 130 mtib1074

békehónap /1. rész/

1984. május 9. - bács-kiskun, békés, fejér, hajdu-bihar, tolna és zala megyében szerdán megkezdődtek, más megyékben pedig folytatódottak a béke és barátsági hónap eseményei.

a nap legnagyobb szabású vidéki demonstrációja székesfehérvárott zajlott le. az ott rendezett békegyűlésen jelen volt azoknak a hajdani szovjet katonáknak egy csoportja is, akik annak idején részt vettek a város és fejér megye felszabadításában.

a nagygyűlés szónoka Sebestyén Nándorné, az országos béketanács elnöke volt. bevezetőben arra emlékeztette a résztvevőket, hogy a II. világháború borzalmai hatvanegy országot érintettek, s ötven millió emberáldozatot követeltek. azóta, immár 39 éve béke van kontinensünkön, de a világ több térségében még ma sem hallgatnak a fegyverek. a békeszerető közvélemény éppen ezért aggodalommal figyeli az agresszív imperialista körök meg-megismétlődő támadásait, a fegyverkezési hajszát, mert meggyőződése, hogy a békéhez nem a fegyverkezés fokozásán keresztül vezet az út. a magyar nép számára nagyon fontos a béke megvédése, s amikor ezért harcol, egyben vívmányait, a szocialista építőmunka 39 éve alatt elért eredményeit is védi. meggyőződésünk - hangsúlyozta a továbbiakban az obt elnöke -, hogy a béke évtizedeit a béke évszázadaivá lehet és kell is változtatni. ezt követően felszólalt a békenagygyűlésre érkezett szovjet delegáció vezetője, s megemlékezett azokról a harcokról amelyek a szovjet hadsereg vívott székesfehérvár és környéke felszabadításáért.

An

a székesfehérvári békenagygyűlésen osztották ki az országos béke gyermekrajz pályázat díjait is. mint elmondták tízezernél több kisgyermek nevezett be, s vallott rajzzal, festménnyel a békéről. az országos béketanács különdíját Rudolf Anita hétéves siklósi, Horváth Judit 11 éves környei és Molnár Katalin 13 éves Lébénymiklósi kislány nyerte. első díjat nyert Karnó Ingrid 8 éves szécsényi, Horváth Gabriella 9 éves Lébénymiklósi és Soltra Endre 14 éves nagybajomi pályázó. /folyt. köv./ kö
16.39 090584 2018

--

sb0062 4 130 mtib1075

békehónap /2. rész/

győr-sopron megyében irodalmunk két nagyjára - Radnóti Miklóstra és Szerb Antalra - emlékeztek a békeharcosok, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága, a Radnóti Emlékbizottság és a magyar irodalomtörténeti társaság által rendezett Radnóti Emlékülés résztvevői, a költő munkásságát méltató előadások meghallgatása után a város határába, a hajdani „borzalmas útja”, mentén álló Radnóti Szoborhoz vonultak, hogy elhelyezzék a kegyelet virágait és - mementóként - visszaidézzék az emlékmű közelében lévő uton halálba vándorló ártatlanok kinjait.

Szerb Antal balfi emlékművéhez több száz diák és felnőtt zarándokolt el. a kerékpáros béketúra résztvevői felidéztek munkásságának legnagyobb fejezeteit, méltatták irodalmi életünkben betöltött, s mindmáig ható jelentőségét, szerepét.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen tartott békegyűlés szónoka Ribánszki Róbert a hazafias népfront országos tanácsának titkára volt. hajdu-bihar megyében, a Balmazújvárosi Veres Péter Művelődési Ház volt a szerdai béke-demonstrációk egyik központja: a helyi Lenin Termelőszövetkezet Kollektívájának - kimagasló békemozgalmi tevékenységének elismeréseként - ez alkalommal adták át az országos béketanács emléklakettjét, a debreceni agrártudományi egyetem dísztermében pedig megtartották az országos békedal-pályázatra érkezett legjobb művek végső zsűrizését. a Szokolay Sándor, Kossuth-díjas zeneszerző elnöklétével működő bíráló bizottság által legjobbnak minősített művekkel csütörtökön, a Kölcsey Ferenc Művelődési Központ előtti téren tartandó béke-hangversenyen a közönség is megismekedhet.

An

bács-kiskun megyében - a dunapataji művelődési házban -
 ,,gyermek a békéről,, címmel - gyermekrajz-kiállítás nyílt. a
 Tolna megyei pakson magyar-lengyel baráti találkozót tartottak.
 zalaegerszegen a sportcsarnokban gyűltek össze a város fiataljai,
 hogy megemlékezzenek a győzelem napjáról és kinyilvánítsák
 béke-akarataikat. /mti/
 dáv-end-toa-gem-lak-sam-tár-bas-mzs/kö kz olt
 16.47 090584 2026

--

sb0063 4 130 mtib1076

szűrös mátyás athénba utazott

1984. május 9. - szűrös mátyás, az mszm központi bizottságának
 titkára szerdán küldöttség élén athénba utazott, ahol részt vesz a
 pánhellén szocialista mozgalom /paszok/ csütörtökön megnyíló I.
 kongresszusán. a küldöttség tagja Lábódy László, a kb munkatársa.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent pantelis
 economou, a görög köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/
 gg/kö -ár olt
 16.50 090584 0446

--

sb0064 4 130 mtib1077

targos istván emlékezetére

1984. május 9. - megemlékezést tartottak szerdán a baglyasaljai
 bányász emlékműnél és targos istván bányász emléktáblájánál abból az
 alkalomból, hogy száz évvel ezelőtt zajlott le a salgótarjáni
 szénmedence első jelentős bányásztüntetése. a baglyasiak a
 bányagondnok visszaélései, a bányatársulat zsarolásai és az
 élelemhiány miatt sztrájkba léptek és a bányagazgatóság elé
 vonultak. az épületet az akkor szervezett csendőrség tagjai védtek;
 sortűzet adtak le a bányászokra. targos istván holtan maradt a
 helyszínen.

ez volt az országban az első, munkásokra leadott csendőrsortűz,
 és a huszonnégy éves bányász, targos istván az első áldozat.
 emléktábláját elborították a kegyelet virágai. /mti/
 csiz/mfné/kö ká olt
 16.52 090584 0763

Du

--

sb0065 4 160 mtib1078

tenk lászló festőművész kiállítása

1984. május 9. - tenk lászló, budapesten élő festőművész
 alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán miskolcon, a képcsarnok szőnyi
 istván termében. a fiatal művész 35 festményét és egy gobelinjét
 láthatja május 19-ig a miskolci közönség.

a nagybányai születésű tenk lászló fiatal kora ellenére számos
 hazai és külföldi kiállítás díjazottja, munkái megtalálhatók a hazai
 és a külföldi muzeumokban, gyűjteményekben. mostani kiállításán az
 elmúlt másfél év termését mutatja be; valamennyi egyéni technikával
 készült. a művész ugyanis nem ecsettel alkot, hanem a festékes
 tubusból közvetlenül viszi az anyagot a vászonra. /mti/
 tre/tné/kö ká olt
 16.55 090584 0691

--

sb0066 4 150 mtib1079

vegyszál szimpózium síófokon

1984. május 9. - szerdán megkezdődött síófokon a VI. nemzetközi
 szimpózium, amelyet nyolc ország szakembereinek részvételével a
 textilipari műszaki tudományos egyesület vegyszál szakosztálya és
 a magyar viscosagyár közösen rendezett. geleji frigyos, a vegyszál
 szakosztály elnöke megnyitójában rámutatott, hogy a világszípiaci
 dekonjunktúra, az olajárrobbanás érzékenyen érintette a
 vegyszálgyártó ipart is. jelentős volt a visszaesés, különösen az
 1982-es évben. a műszálgyártó ipar 1983-ban már tuljuttott a
 mélypontra. szerkezete az utóbbi években megváltozott. 1970-től az
 összes vegyszálgyártáson belül 40 százalékra emelkedett a
 poliészterek aránya, a gyártás mennyisége pedig megháromszorozódott.
 az 1970-ben még uralkodó poliamid szálak aránya 40-ről 28 százalékra
 csökkent. ezt a tendenciát mindenképpen figyelembe kell venni a hazai
 fejlesztésnél is. Vegyszál

bakucz miklós, a magyar viscosagyár igazgatója a hazai
 műszálgyártásban meghatározó vállalat terveiről és lehetőségeiről
 beszélt. mint mondta, az összes magyar termelés 90 százalékát
 adják, s a hazai szükséglet 30 százalékát látják el vegyszálakból.
 a további fejlesztést a hazai igények indokolják. nálunk egyébként
 az egy főre jutó vegyszáltermelés 2,8 kilogramm, az ndk-ban 17,4
 kilogramm, de bulgáriában és csehszlovákiában is meghaladja a 13
 kilogrammot. a fejlesztés több utjával számolnak a viscosában;
 intenzifikálással, rekonstrukcióval, s külföldi alapanyagok hazai

Du

feldolgozásával. hosszabb távu elképzelések szerint a hazai textilipar 60-70 százalékát látják majd el vegyiszálakkal.

a vegyiszálgyártással, felhasználással foglalkozó szakemberek háromnapos nemzetközi eszmecseréjén 37 előadásban számolnak be a hazai és a külföldi gyártási, fejlesztési eredményekről. /mti/

bév/fe,ká/gw olt
16.56 090584 1827

-.-

sb0067 4 150 mtib1080

megszűnt az olajszennyeződés a sajón

1984. május 9. - a sajón, sajópüspöki térségében hétfőn és kedden észlelt olajszennyeződés a szerda déli órákra megszűnt.

az évizig három helyen - sajópüspökinél, mucsonynál és berenténél - kiépített merülőfalas elzárással, illetve perlittel megfogta az olajat, így az tovább nem veszélyezteti a vízkivételi műveket. a harmadfoku vízminőségvédelmi készütséget azonban továbbra is fenntartják. a térségben folytatólagosan két óránként mérik a víz minőségét. /mti/

tre/-tné/kö ká olt
16.57 090584 0540

-.-

sb0068 4 150 mtib2001 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 9. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	11 fok,
london	11 fok,
osló	10 fok,
stockholm	10 fok,
helsinki	4 fok,

An

berlin	12 fok,
varsó	10 fok,
leningrád	12 fok,
moszkva	20 fok,
kijev	18 fok,
prága	10 fok,
bécs	12 fok,
róma	24 fok,
madrid	14 fok,
belgrád	14 fok,
bukarest	16 fok,
szófia	20 fok,
athén	21 fok. /mti/

jf/gw olt
/mti/
17.08 090584 0957

-.-

sb0069 4 150 mtib2002

s-modell divatbemutató

1984. május 9. - az s-modell ruházati kereskedelmi társaság szerdán divatbemutatót tartott a gundel étteremben, ahol a legújabb tavaszi-nyári modellekkel ismerkedett a szakmai közönség. negyven vállalat, szövetkezet csaknem 150 modelljét mutatták be, ezek egy része máris megvásárolható. más részük a közeli napokban kerül a 21 s-modell üzletbe. döntő többségük kis szériában készül. sok közülük - elsősorban az estélyi ruhák - egyedi termék.

amint a bemutatóból kitűnt, a legfrissebb divat színeiben és formájában egyaránt igen változatos. a tavaszi-nyári divat irányzatába tartozik a diszkréten mini-, vagy a térd alatt végződő szoknya, a pöttyös, a csikos ruha-minta, a kosztümök esetében pedig például az eszterházy-kockás szövetanyag. a nyári ruhák között a legnagyobb sikert a népi diszítésű könnyű pamutruhák aratták. a sportos viseletben a rusztikus kötésű pulóverek és a hozzájuk tartozó bőrnadrágok kapták a legnagyobb tapsot. fürdőruhában a nyáron a piros és a fekete szín dominál. /mti/

kg/kö jf olt
17.12 090584 1055

An

-.-

sb0070 4 160 mtib2003

multiviziós bemutató miskolcon

1984. május 9 - a berlini color foto club - az ndk legnagyobb és legismertebb fotoklubja - multiviziós bemutatót tartott szerdán miskolcon a herman ottó muzeumban. a fotóösszeállításokat bonyolult technikával, egyszerre 8-10 vetítógéppel, elektronikus vezérléssel vetítik vászonra zenekísérettel, illetve narrátorszöveggel. a sok részlet egységes képpé áll össze, s így különlegesen érdekes élményt nyújt.

a műsoron olyan összeállítások szerepelnek, amelyek több nemzetközi multiviziós fesztiválon díjat nyertek. /mti/

tré/tné/kö ká olt
17.14 090584 0588

--

sb0071 4 180 mtib2004 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. május 9. - a környező országok várható időjárása pénteken reggelig:

ausztria:

általában felhős idő, sokfelé esővel. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 8-13, pénteken hajnalban 1-6 fok.

csehszlovákia:

általában borult idő, sokfelé nagyobb mennyiségű esővel. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 8-13, pénteken hajnalban 2-7 fok.

szovjetunió:

borult idő, sokfelé nagyobb mennyiségű esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 8-13, pénteken hajnalban 3-8 fok.

romániai:

borult idő, sokfelé nagyobb mennyiséget adó esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 9-14, pénteken hajnalban 3-8 fok.

An

jugoszlávia:

borult idő, sokfelé nagyobb mennyiségű esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 10-15, pénteken hajnalban 4-9 fok. /mti/

jf/gw olt
17.15 090584 0960

--

sb0072 4 160 mtib2005 /felhasználható: 19 órától!/

színházi bemutató miskolcon

1984. május 9. - a miskolci nemzeti színház társulata szerdán a kamaraszínházban mutatta be gyurkó lászló: don quijote de la mancha szörnyűséges kalandjai és gyönyörű szép halála című kétrészes játékát. a busképű lovagot gáspár tiber, míg hűséges szolgáját szirtes gábor alakította. a darabot szücs jános rendezte.

a játékot miskolc után egerben is bemutatják. /mti/
kör/tné/kö ká olt
17.16 090584 0433

--

sb0073 4 150 mtib2006

budapestre érkezett az osztrák kereskedelmi és iparkamara elnöke

1984. május 9. - szerdán budapestre érkezett rudolf sallinger, az osztrák szövetségi kereskedelmi és iparkamara elnöke, akit beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke hívott meg magyarországi látogatásra. a két elnök a nap folyamán megvitatta a két kamara közötti kapcsolatok eddigi alakulását és a további együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

tr/kö sl olt
17.21 090584 0454

An

--

sb0074 4 150 mtib2007

magyar-spanyol kamarai tárgyalások

1984. május 9. - a magyar kereskedelmi kamara spanyol, és a spanyol kamarák legfelső tanácsa magyar tagozatának elnöksége szerdán együttes ülést tartott budapesten. a megnyitóbeszédet gölöncsér józsef és miguel angel santamaria tagozati elnökök mondták. az ülésen részt vett josé maria ullrich y rojas, spanyolország budapesti nagykövete is.

a spanyol üzletemberekből álló küldöttségben - a tagozati rendezvények sorában először - képviseltette magát a spanyol gyáriparosok szövetsége is. a plenáris ülésen a magyar tagozat elnöke beszámolt a nemrég andaluziában járt magyar delegáció üzleti tárgyalásairól. ezek közül kiemelte a magyar külkereskedelmi bank, az intercooperation rt és az andaluz kereskedelemfejlesztő intézet /inco/ közötti szerződést, amely a két fél országában létesítendő kereskedőházak alapítását, illetőleg az üzleti forgalom növelését tűzi ki célul. a budapesti spanyol nagykövet a többi között aláhuzta, hogy az utóbbi időben a két ország politikai kapcsolatai is megélnékültek. így például nemrég magyarországon járt az első spanyol parlamenti delegáció. az ülésen többen hangsúlyozták, hogy a múlt évben dinamikus alakult a magyar-spanyol kereskedelmi forgalom, s igyekeznek elősegíteni, hogy ez a folyamat tovább erősödjön. /mti/

tr/kö sl olt
17.35 090584 1331

--

sb0075 4 150 mtib2008

Lord Shackleton magyarországi megbeszélései

1984. május 9. - május 4-9 között a magyar kereskedelmi kamara elnökének vendégeként magyarországon tartózkodott Lord Shackleton, a brit keleteurópai kereskedelmi tanács elnöke, Anthony Hore, a tanács ügyvezető igazgatója kíséretében. Lord Shackleton megbeszéléseket folytatott a kereskedelmi kamarában. fogadta őt faluvégi Lajos miniszterelnökhelyettes, az országos tervehivatal elnöke, Veress Péter külkereskedelmi miniszter, Timár Mátyas, a magyar nemzeti bank elnöke és Demcsák Sándor, a magyar külkereskedelmi bank vezérigazgatója.

részt vett és felszólalt az ugyan ~~szok~~ hazánkban tartózkodó brit ipari delegáció részére, az érintett magyar partnervállalatok képviselőivel a magyar kereskedelmi kamarában szervezett plenáris ülésen.

Am

Látogatást tett a csopaktája tisz-ben, ahol tájékoztatást kapott a magyar mezőgazdaság eredményeiről és a szövetkezeti mozgalmról, valamint a rába magyar vagon- és gépgyárban, ahol megtekintette a gyár egyes létesítményeit. /mti/

tr/kö sl olt
17.39 090584 1051

--

sb0076 4 160 mtib2009

hazaérkezett Londonból az állami bábszínház együttese

1984. május 9. - hazaérkezett Londoni vendéggjátékaról az állami bábszínház 23 tagú társulata, amely részt vett nagy London tanácsa szervezésében a nemzetközi bábfesztiválon. az utóbbi évtized legnagyobb szabású színházi rendezvényén 18 ország bábszínházai és együttesei több mint 180 előadást tartottak London színházaiban. a leghosszabb ideig a magyar állami bábszínház szerepelt: a Sadler's Wells színházban 15 alkalommal adta elő Bartók a csodálatos mandarin, Stravinsky Petruska és Tüszmadár, valamint Prokofjev klasszikus szimfónia című műveinek bábszínházi feldolgozását. vendéggjátékának több mint 8 ezer nézője volt. a londoni közönség elismeréssel fogadta az előadásokat, a Times, majd a Sunday Times hosszú cikkekben foglalkozott a magyar bábművészek „ötlet-parádéival”, és szakmai felkészültségével. /mti/

k/cs/tr/kö bc olt
17.43 090584 0902

--

sb0077 4 130 mtib2011

kiváló vállalat /sarlós István/

1984. május 9. - szerdán győrtött, a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán ez alkalomból rendezett ünnepségen, Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese átadta a kiváló cím elnyeréséről szóló oklevelet a Győr-Sopron megyei állami építőipari vállalatnak. a múlt évi kiemelkedő munkával elnyert oklevelet Krankovits István vezérigazgató vette át.

Am

bel

- 54 -

1984.05.09.

a 6500 embert foglalkoztató nagyvállalat, az összes hazai kivitelező építő vállalatok élére került 1983-ban. dolgozóit győr-sopron megyében, továbbá budapesten és pest megyében több mint 2 ezer lakást készítettek. győri házgyára emellett nagy tömegben szállított lakáselemeket több észak-dunántúli megyébe. a lakásokon kívül győrt kórházi épületeket, mosonmagyaróvárott művelődési házat, vámoszabadinál pedig határátkelőhelyet építettek. a vállalat házgyára jól kihasználja a vízi szállítási lehetőségeket: budapestre és környékére gyakorlatilag már csak ilyen módon - vízi úton, uszályokkal - szállítják a lakáselemeket. ezzel az építési költségeket is csökkenteni tudták. /mti/
cser/sza/kö kz olt
17.47 090584 1151

--

sb0078 4 160 mtib2012

új színházigazgató kecskeméten

1984. május 9. - új igazgatója van a kecskeméti katona józsef színháznak. amint a szerdán tartott társulati ülésen bejelentették, komáromi attilát - érdemei elismerése mellett - más munkakörbe helyezték. a színház új igazgatójává gyurkó lászlót, az eddigi vezető dramaturgot nevezték ki. /mti/
lász/bné/kö kz olt
17.49 090584 0358

--

sb0079 4 150 mtib2013

békehangverseny a sportcsarnokban

1984. május 9. - szerdán a győzelem napja tiszteletére, a nemzeti sportcsarnokban a szakszervezeti ifjúsági napok keretében békehangversenyt rendezett a szakszervezetek budapesti tanácsa, a hazafias népfront budapesti bizottsága és a kisz budapesti bizottsága. fordós lászló, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd kovács károly, az szbt vezető titkára és fischl erika, a hmf budapesti bizottságának titkára békemozgalmi elismerő okleveleket adott át. ezután a résztvevő 1.500 fiatal egységes kórust alkotva adott hangversenyt a béke és a szabadság dalaiból. /mti/
tr/kö sl olt
17.54 090584 0667

An

--

bel

- 55 -

1984.05.09.

sb0080 4 180 mtib2014

időjárásjelentés

1984. május 9. - a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

borongós, esős idő
várható időjárás az ország területére csütörtökön:

borult idő, országsszerte eső, záporosó - többfelé jelentős mennyiségű - várható, néhol délután zivatar is előfordul, az északi, északkeleti szél gyakorta lesz erős. a hőmérséklet csúcserőke 10-15 fok között alakul. /mti/

gw olt
18.02 090584 0476

--

sb0081 4 130 mtib2015

népfronttanácskozás - kistelepülések

1984. május 9. - a hazafias népfront város- és községgazdálkodási munkabizottságának szerdai ülésén a helyi tanácsok önállóságáról tanácskoztak, azokat a tényezőket vették számba, amelyek révén számottevően javulhatnak a helyi gazdálkodás feltételei.

a tanácskozáson elmondották, hogy a kis települések helyzete elsősorban azért vált néhány helyen kritikussá, mert nem rendelkeztek megfelelő fejlesztési célokra fordítható összegekkel. ennek hátterében az az idejét mult szemlélet húzódott meg, amely az alá és fölérendeltségi viszonyok alapján határozta meg a támogatás mértékét. az utóbbi időben bekövetkezett szemléletváltozás ráirányította ugyan a figyelmet a területi fejlődés egyenlenségeire, de eszközök hiányában gyökeres fordulatot nem érhettek el, pedig a lakosság nagyobb része nem a kiemelt településeken él. ugyanakkor lassult az a folyamat, hogy a falvak lakói elhagyják szűkebb pátriájukat, s másutt próbálnak boldogulni.

az új elképzelések szerint a közigazgatási önkormányzati szervek ezentúl teljes összegében megkapnák a községfejlesztési hozzájárulásokat, amelyeket szabadon, az ottani igények függvényében használhatnának fel. ahhoz azonban, hogy az így befolyt pénzösszeg jelentősen gyarapodjék, a helyi vállalatok, termelőszövetkezetek és állami gazdaságok támogatására, a kiemelt célok felkarolására van szükség - mutattak rá a tanácskozáson.

An

bel

- 56 -

1984.05.09.

a vitában többen leszögezték: helyes törekvés, hogy helyben döntsenek a legfontosabb kérdésekről, de az elgondolkodtató, hogy a megvalósítást szabad-e kizárólag a lakosság növekvő hozzájárulásaira alapozni? kérdés, hogy bizonyos feladatok megoldása nem válik-e emiatt egyszerűen kivihetetlené, lévén: egy település saját erejéből képtelen fejlett közuti hálózatot, megbízható közműveket építeni. érintették a társközségek sajátos problémakörét, hangoztatva: érdemi képviseletre van szükségük ahhoz, hogy érdekeik érvényre jussanak. a társközségekben létrejövő eljárások betölthetik ezt a szerepet. /mti/
gi/tr/kö -ár olt
18.03 090584 2087

--

sb0082 4 160 mtib2016 /felhasználható 20 órától!/
gyertyafényes ballagás

1984. május 9. - régi diák hagyományt elevenítették fel pécs középiskoláinak végzős növendékei: közös, gyertyafényes ballagással bucsuztak szerdán iskolájuktól és a várostól. hazánk egyik legnagyobb diákvárosának tizennégy középfoku oktatási intézményében, - gimnáziumaiban, szakközépiskoláiban és szakmunkásképzőiben - az idén is körülbelül kétezer fiatal fejezte be felkészülését a továbbtanulásra illetve választott foglalkozásának gyakorlására.

a hajdani selmecbányai „szalamanderre”, emlékeztető, kanyargó menet résztvevői égő fáklyákkal és lobogó lángu gyertyákkal a kezükben, diákdalokat énekelve vonultak pécs belvárosának utcáin át az egykori találkozók, nagy beszélgetések örök színhelyére, a széchenyi térre, ahol fanfárok hangjai köszöntötték őket. a téren zenés irodalmi műsor szórakoztatta a ballagókat, akik azután a késő estébe nyúló közös dalolgatással bucsuztak el pécstől. /mti/

kász/bné/kz/gw olt
18.26 090584 0960

Au

--

bel

- 57 -

1984.05.09.

sb0083 4 130 mtib2017

elhunyt boza józsef

1984. május 9. - életének 51. évében, hosszan tartó súlyos betegségben elhunyt dr. boza józsef, bv ezredes, országgyűlési képviselő, az országgyűlés honvédelmi bizottságának tagja, az állampolgári büntetés-végrehajtási intézet parancsnoka. temetéséről később intézkednek.

a magyar népköztársaság országgyűlése
igazságügyi minisztérium
az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága /mti/

ász/bné/kz/gw olt
18.29 090584 0483

--

sb0084 4 160 mtib2018

népi ételek - bemutató

1984. május 9. - népi ételeket, étkezési szokásokat bemutató kiállítás és rendezvénysorozat kezdődött szerdán szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központban. az előcsarnokban a damjanich jános muzeum szakemberei eredeti butorokkal parasztkonyhát rendeztek be, a néprajzi muzeum látványos fotótárlatán pedig az eredetiben látható konyhából hiányzó régi konyhai eszközöket ismerhetik meg az érdeklődők. napjainkat a tiszai butoripari vállalat modern konyhai képviselik a művelődési központ mindennapi dolgaink című rendezvénysorozatába illeszkedő kiállításon, illetve bemutatón. a jász-nagykun vendéglátóipari vállalat szakácsai a helyszínen készítik a tájra hajdan jellemző ételeket, az érdeklődők pedig megkóstolhatják valamennyit, sőt elkészítésük fortélyait is megtanulhatják. /mti/

laz/kné/kz/gw olt
18.37 090584 0850

Au

--

sb0085 4 150 mtib2019

a szálloda szövetség közgyűlése

1984. május 9. - a magyar szálloda szövetség szerdán a hotel flamencoban tartotta tisztújító közgyűlését. andrikó miklós belkereskedelmi államtitkár részvételével értékelték az elmúlt év eredményeit, s megvitatták az elkövetkezendő időszak feladatait.

a tanácskozáson megállapították, hogy a szállodák forgalma az év első négy hónapjában mintegy 15 százalékkal haladta meg az elmúlt év első harmadát. az előrejelzések szerint a főszezonban is több vendég érkezik, s több időt tölt a magyarországi szállodákban, mint tavaly nyáron. mivel a nemrégiben felépült új szállodák nemzetközi szállodaláncok tagjai, s így a helyfoglalás korszerű gépesített módszerekkel lebonyolítható, várhatóan a növekvő forgalom sem okoz gondot.

a közgyűlés foglalkozott az 1984. évi szabályozók és a jövedelemérdekeltségi rendszer bevezetésének eredményeivel, problémáival is. megállapították, hogy az érdekeltségi rendszer ugyan nagymértékben javítja az idegenforgalom eredményeit, mindemellett azonban további csiszolására is szükség van.

a közgyűlés a szálloda-szelmában elsőként megalakította a szövetség etikai szakbizottságát. a szövetség elnökévé ismét somogyi jenőt, a pannonia szálloda és vendéglátó vállalat vezérigazgatóját választotta meg. /mti/

mg/kö/sl/gw olt
18.42 090584 1319

--

sb0086 4 150 mtib2023

marjai józsef befejezte svájci tárgyalásait

1984. május 9. - marjai józsef miniszterelnök-helyettes, aki a svájci szövetségi tanács meghívására hivatalos látogatást tett svájcban, szerdán befejezte tárgyalásait és visszaérkezett budapestre.

a kormány elnökhelyettese látogatása során a svájci szövetségi kormány tagjaival és a központi szervek képviselőivel folytatott megbeszélésein kívül a pénzügyi, hitel- és kereskedelmi kapcsolatok,

Bw

a műszaki-tudományos, valamint az ipari együttműködés kiterjesztésének és továbbfejlesztésének feladatairól tárgyalt a svájci nemzeti bank, a nagy svájci kereskedelmi bankok, a svájci ipari és kereskedelmi szövetség vezetőivel, több nagy gépipari és vegyipari konzern illetékeseivel; ipari üzemeket, továbbá ipari kutató-és fejlesztő intézeteket látogatott meg. /mti/
pf/kö olt
19.47 090584 0836

--

sb0087 4 160 mtib2029

győzelem napi filmbemutató

1984. május 9. - diszelőadást tartottak a győzelem napja tiszteletére szerdán este a kossuth filmszínházban. a német fasizmus felött aratott győzelem ünnepeén pjotr todorovszkij szovjet filmrendező „harctéri regény” című, a háborúra emlékező, ugyanakkor az emberi kapcsolatok mai problémáit feltáró alkotását mutatták be.

a diszelőadáson, amelyen tóth dezső művelődési miniszterhelyettes nyitott meg, részt vett ivan aboimov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követ-tanácsosa.

az eseményen négytagú szovjet művészdelegáció is jelen volt: natalja andrejcsenko, a film egyik főszereplője, grigorij csuhraj, a világhírű filmrendező, a szovjet békevédelmi bizottság hazánkban tartózkodó küldöttségének tagja, vlagyimir naumov filmrendező és nyikolaj szumenov, a szovjet filmművészeti intézet osztályvezetője, művészek találkoztak a sajtó képviselőivel. /mti/

lg/pá/kö -ár olt
20.33 090584 0939

Bw

--

sb0088 4 180 mtib2031

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 9. -

sb0001 a textilgyárak a minőség javításáért /1. rész/
 sb0002 a textilgyárak a minőség javításáért /2. rész/
 sb0003 a textilgyárak a minőség javításáért /3. rész/
 sb0004 magyar festőüzem a szovjetunióba
 sb0005 ferde olajkutak
 sb0006 őrvenyáramos csővizsgáló
 sb0007 ergonomiai szolgáltatás a győri vállalatok részére
 sb0008 új kenyérgyár komlón
 sb0009 tanműhely a csepeli mirelit üzemben
 sb0010 orvhorgász varjak
 sb0011 újabb „pezsgő-ültetvények,,
 sb0012 „pelyhes,, a határ
 sb0013 érdekes radnóti emlék pecsett
 sb0014 május 18: muzeumi világnap /1. rész/
 sb0015 május 18: muzeumi világnap /2. rész/
 sb0016 fizetővendéglátóhelyek budapesten
 sb0017 minden vasárnap autóvásár
 sb0018 gyermeknap lovasparádé
 sb0019 fenyőtelepítés borsodban
 sb0020 szép magyar könyvek
 sb0021 nemzetközi bábfesztivál
 sb0022 autóker szaküzlet
 sb0023 csepeli napok
 sb0024 elhunyt dr. séra zoltán
 sb0025 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0026 koszoruzási ünnepség
 sb0027 magyar-svéd szakszervezeti megbeszélések
 sb0028 szlovák filmhét szarvason
 sb0029 s-modell divatbemutató
 sb0030 magánéppittetők boltja
 sb0031 számítógép a termelőszövetkezetekben /1. rész/
 sb0032 számítógép a termelőszövetkezetekben /2. rész/
 sb0033 zbigniew ralicki tárlata
 sb0034 halálos balesetek
 sb0035 nemzetközi gyermeknephrológiai szimpózium
 sb0036 kertbarátok tanácsadója
 sb0037 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0038 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0039 fővárosi tanács vb /1. rész/
 sb0040 fővárosi tanács vb /2. rész/
 /folyt. köv./ sa/mz
 21.20 090584 1558

An

--

sb0089 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 fővárosi tanács vb /3. rész/
 sb0042 szépvölgyi zoltán párizsba utazott
 sb0043 harmincéves a tiszalöki duzzasztómű
 sb0044 áztató esők a tiszta vonulatában
 sb0045 dán építészeti kiállítás
 sb0046 a magyar média tervei
 sb0047 tudományos tanácskozás
 sb0048 kardiológusok tudományos ülése /1. rész/
 sb0049 kardiológusok tudományos ülése /2. rész/
 sb0050 számítástechnikai tudományos ülés
 sb0051 a francia mezőgazdaság - kiállítási sajtótájékoztató
 sb0052 bucsu tálasi istván akadémikustól
 sb0053 vízügyi szemle a fővárosban
 sb0054 kitüntetés /mike ferenc/
 sb0055 folytatódttak az akadémiai osztályülések /1. rész/
 sb0056 folytatódttak az akadémiai osztályülések /2. rész/
 sb0057 somogyi sándor az oszp kongresszusára utazott
 sb0058 folytatódttak az akadémiai osztályülések /3. rész/
 sb0059 folytatódttak az akadémiai osztályülések /4. rész/
 sb0060 utasszámlálás a vasuton
 sb0061 postai tárgyalások
 sb0062 békehónap /1. rész/
 sb0063 békehónap /2. rész/
 sb0064 szűrös mátyás athénba utazott
 sb0065 targos istván emlékezetére
 sb0066 tenk lászló festőművész kiállítása
 sb0067 vegyiszl szimpózium síófokon
 sb0068 megszűnt az olajszennyeződés a sajón
 sb0069 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0070 s-modell divatbemutató
 sb0071 multiviziós bemutató miskolcon
 sb0072 a környező országok időjárása
 sb0073 színházi bemutató miskolcon
 sb0074 budapestre érkezett az osztrák ker. és iparkamara elnöke
 sb0075 magyar-spanyol kamarai tárgyalások
 sb0076 lord schackleton magyarországi megbeszélései
 sb0077 hazaérkezett londonból az állami bábszínház együttese
 sb0078 kiváló vállalat /sarlós istván/
 sb0079 új színházigazgató kecskeméten
 sb0080 békehangverseny a sportcsarnokban
 /folyt. köv./
 gw
 21.21 090584 1735

An

--

bel

- 62 -

1984.05.09.

sb0090 4 180 mtib2033

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/
sb0081 marjai józsef befejezte svájci tárgyalásait
sb0082 gyertyényes ballagás
sb0083 elhunyt boza józsef
sb0084 népi ételek - bemutató
sb0085 a szálloda szövetség közgyűlése
sb0086 győzelem napi filmbemutató
sb0087 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: halasi györgy, izsák erika,
oltványi ottó

- v é g e -

/mti/
gw

21.21

090584 0616

gw

--



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.003/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 10.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

számítógép vezérli a téglagyártást

1984. május 10. - a magnezitipari művek termelésének a felét ma már olyan nagy termelékenységű, korszerű gépeken állítják elő, amelyek a korábbiaknál jobb minőségű és nagyobb szilárdságú, valamint méretpontosabb ipari tűzálló anyagok készülnek. Legutóbb több mint 40 millió forint értékű, a kiszolgáló műveleteket is automatikusan elvégző prést állítottak munkába. ez az első olyan berendezésük, amelyen a számítógép nemcsak az alapanyag adagolását és méretre préselését irányítja, hanem arról is gondoskodik, hogy a manipulátorok leemeljék a gépről a megformázott tűzálló téglákat és berakják az alagutkocsiba. így a termékek emberi kéz érintése nélkül haladnak végig a préselés, a szárítás és az égetés technológiai során. emellett ez az automata prés gép annyit termel, mint két másik hagyományos berendezés együttvéve.

a géppark részbeni korszerűsítésével lehetőségük nyílt arra, hogy mind jobban igazodjanak a felhasználók igényeihez, növeljék a fokozott szilárdságú termékek arányát, amelyek iránt egyre nő a kereslet. a nagyszilárdságú téglákból kialakított kemence- és kohófalazat tartósabb, s így azok a korábbiaknál tovább üzemelhetnek a két nagyjavítás között. a téglák tizedmilliméteres méretpontossága is a kemencék falazatának tartósságát javítja, és a kemenceépítők munkája is könnyebb.

a korszerűbb gépek előnyeit a hiányzó munkáskéz pótlására is kihasználják. a termékek méretpontosságának növelésével például feleslegessé vált a téglák utólagos megmunkálása, a korábban itt